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Leningrad felmentésére 
irányulnak a szovjet támadások

Véresen összeomlott a Don szakaszán a bolsevisták 
páncélos és lovas támadása. Montgomery tovább foly­

tatja erőfeszítéseit
Minden figyelem, a keleti front har­

caira irányul ezekben a hetekben. A 
magyar honvédvezérkar és a német véd­
erő főparancsnoksága szinte egyöntetűen 
állapítja meg, hogy a mostani támadá­
sok úgy terjedelmüket, mint a ben­
nük résztvevő kötelékek számát tekint­
ve, az eddig megindított legnagyobb 
szovjet hadművelet mozdulatai. Minden 
jel arra mutat, hogy a szovjet hadveze- 
tőség összes tartalékait bevetette az 
utolsó nagy támadásba. A foglyulejtett 
szovjet katonák között sok a fiatal 
17—18 éves legény. A magyar arcvona­
lon pedig túlnyomóan szibériai eredetű 
csapatokat vetettek harcba. Megállapí­
tották azt is, hogy Távolkeletről is sok 
csapatot, szállítottak nyugatra a téli 
nagy offenzivához.

A magyar és nemet hadi jelentések 
nyíltan és őszintén elismerik a szovjet 
támadások hevességét és a tartalékok 
szűnni, nem akaró bevetését. A különbö­
ző német és szövetséges támaszpontokon 
egész hadseregek őrlődnek fel. A védel­
mi övezet, amely tulajdonképpen a 
szovjet erők felmorzsolására épült ki 
nagy mélységben, nagyszerűen megállja 
a helyét.. Nem álláshare folyik a keleti 
arcvonalon, hanem rugalmas, mozgó 
harcmodorban folytatott védekezés. Ezt 
külön is kihangsúlyozza a honvédvezér- 
kar hadijelentése.

A harcok súlypontja Sztálingrádnál 
van. A szovjet, térnyereség itt nehé 
helyzetet teremtett a legelső védövonid- 
ban harcoló német csapatok számára. 
Ezek a csapatok a hideggel és a nehéz 
utánpótlási viszonyokkal dacolva, el­
szántan harcolnak a tömegesen támadó 
szovjet erők ellen. Az arcvonal többi 
szakaszain is kemény harcok folynak 
azonban a védelem tervszerű, a német 
és szövetséges hadvezetőseg minden es­
hetőségre felkészült. Felkészült arra is, 
hogy a szovjet hadvezetőseg utolsó erő­
feszítése a kíméletlen anyag- és verpa- 
zarlás jegyet viseli majd magán s en­
nek megfelelően az arcvonal is bizonyos 
hullámzásnak lesz kitéve.

Hogy mennyire az utolsó erőfeszítés 
jegyét viseli magán a szovjet támadás, 
azt a legújabb jelentések is igazolják. 
Ezek szerint egyes arcvonal szakaszokon 
a támadó hadmozdulatok teljesen meg­
szűntek. Bár ebből még nem szabod lé­
nyeges változásokra következtetni, annyi 
bizonyos, hogy a nagy támadásnak meg 
lesz a visszahatása szovjet oldalon. Kü­
lönösen akkor, ha a német és szövetsé­
ges csapatoknak sikerül komolyabb vesz­
teség nélkül elhárítani a nagy lökést. 
Politikai következményekre nem gondo­
lunk. habéi ilyenről is lehet szó.

4 Szovjet vezetőit, mindenesetre meg- 
gondolkoztál ja az a hír, hogy Kínában 
újabb 40 ezer csunkingi katona pártolt 
át a japánokhoz a nagy ázsiai gondolat 
kifejezett szolgáltatóra. A nem régen 
megkötött Tokio—Nanking-cgyezmény 
biztos kihatással lesz a szovjet távolke­
leti helyzetére is. Ha előzni akarnak, 
már akkor is lekéstek, ha most azonnal

visszafordulnak Távolkclet felé.
Egy másik hír is meggcndolkoztatja 

a szovjet vezetőit. Svédország fokozza 
háborús készülődéseit. Hogy miért és 
ki, vagV kik és mi ellen, az ma még 
titok, de vonatkozásaiban érthető. Egy 
bizonyos. A mostani szovjet támadással 
és a brit-amerilcai-szovjet viszonnyal 
kapcsolatban vannak. (pont.)

Timosenko vezeti az északi szovjet
támadást

Bernből jelentik: (B. T.) A 8. brit hadsereg főhadiszállásáról érkezett hí­
rek szerint a brit csapatok folytatják erőfeszítéseket Sedata és Birtala vidé­
kén. A brit csapatok hétfőé 130 kilométerre Bneratitól újabb harcot kezdtek.

A keleti arcvonalról Zürichbe érkezett jelentések szerint a szovjet a La­
doga tótól délre nagy erővel támad, A harcok középpontja Schlüsselburg. Az 
itten támadást állítólag Timosenkó vezeti, aki fel akarja szabadilani Lenin- 
grádot.

Sikeresen támogatja a légierő 
a földi harcokat

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A szovjet csapatok a Don középső fo­
lyása mentén megkísérelték lovasalaku­
latok harcbavctését, amelyek előtt pán­
célosoknak kellett volna a rést áttörni. 
Ezek az alakulatok súlyos veszteséget 
szenvedtek. A harckocsik több mint fele 
elveszett. A páncélosoknak először sike­
rült lekötni a német támaszpontokat. 
A német gránátosok rohamcsapatokká 
alakultak át és elhagyták állásaikat. 
Közben a bolsevista lovasság gyorsfegy­
verek oldaltüzdben elvérzett. Ugyanezen 
a szakaszon német csapatok ellentáma­
dással elfoglaltak egy helységet, amely 
két napig az ellenség kezében volt. A 
foglyok elbeszélésé szerint, bár a szov­

jet támadás térbeli nyereséget eredmé 
nyezett. a csapatok hangulata rossz 
mert igen sokat nélkülöznek. Ott. ahol 
a leghevesebben dúltak a harcok, a né­
met légierő sikeresen beavatkozott es 
támogatta csapatainkat. A déli szár 
nyon német vadászok öt, szlovák va 
dászrepülők két gépet lőttek le. Velikie 
Luki környékén csatarepülők nappal és 
éjjel bombázták a szovjet tartalékok fe­
dezeteit. Különösen sikeres volt a 
harcigépek támadása Jaroszláv körnve- 
kén. Teljesen szétromboltunk tíz hosszú 
szállítóvonatot. A német légierő a szö­
vetséges légierővel együtt, bár az ellen­
ség csak csekély számú repülőgépet ve­
tett harcba. 18 ellenséges gépet lelőtt.

Távirati Iroda jelenti: Az OFI jelenté­
se ererint, I>ava.l miniszterelnök hétfőn 
értekezletre hívta össze az. újonnan 
megszállt körzet prefektusait. \z érte­
kezleten az egyes reszortminmzterek 
tájékoztatták a prefektusokat a fontos 
kérdésekről. Az értekezlet végére mee- 
érkezett Detain tábornagy is. Az érte­
kezlet. után közös ebéd volt., amelyen a 
miniszterelnök ismertette a belpolitika' 
helyzetet, és ennek során a Führerrel 
és a német birodalom vezetőivel leg­
utóbb folytatott megbeszéléseiről szá­
molt be.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Mes­
sage™ tokiói különtudósitója rádió ut­
ján jelenti, japán körökben megállapít 
ják, hogy a japánoknak aránylag cse­
kély erőkkel sikerült, feltartani azt a 
nagy offenzívat, amelyet az angolok és 
amerikaiak néhány hónappal ezelőtt 
kezdtek. Az ellenség légi és tengeri 
alakultai — Tokióban elismerik — he­
ly enk int számbeli fölénybe kerültek. — 
Ennek ellenére az ellenségnek nem si­
került semmiféle lényeges haladást el­
érni. Az amerikai légitevékenység in­
kább megfélemlítő és demonstrativ jel­
legű. Az amerikaiak több egészen ni 
tipusn repülőgépet vetettek harcba. Tie 
a harcokból visszatérő japán repülők 
megálllapttották, hogy ezek az nj ropó 
lőgépek egyáltalán nem felülmulbntut 
lan ok. A japán repülőgépek nagyobb 
kezelhetősége révén felveszik velük a 
harcot. Az amerikaiak felhagytak a 
tengeri erők harcba vetésével *s a lég) 
erőhöz folyamodtak. Ez is mutatta, 
hogy maguk sem voltak megelégedve 
sikereikkel. A japánok állásaikat meg 
szilárdították a Salamon szigeteken, s 
további partraszállásokat hajtottak 
végre.

Tuniszban szakadár francia csapa­
tokat vertek szét

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
A tuniszi arcvonalon tegnap mindkét 
részen megélénkült a tevékenység. Na­
gyobb harcra nem került sor. Déltunisz- 
ban kisebb létszámú francia szakadár- 
esapatokat vetettek harcba, de ezeknek 
súlyos és véres veszteségekkel sikerült 
visszavonulni. A déli órákban gyors 
harcigépek támadást intéztek Bonc ki­
kötője ellen és felgyújtottak 3 keres­
kedelmi gőzöst 15.000 tonnával, azon­
kívül találatokat értek el a kikötőbe- 
rendezésekben. Gyors német harcigépek 
egy második hulláma még fokozta a 
pusztítást. Visszatérőben fedélzeti fegy­
vereikkel támadást intéztek egy csapat­

aratott
amely

egy va- 
elpusz-

az arcvonal 
egy üzem-

tábor ellen. Nagy sikert 
dász bombázógépszázad, 
tított 2 tehervonatot.

Ugyanezek a kötelékek 
közelében légberepítettek 
anyagraktárt és egy lőszerraktárt. A hét­
főre virradó éjjel egy zuhanóbombázó 
ezred Bougie előtt megtámadott egy 
amerikai hajókaravánt és elsülyesztett 
két hajót tízezer tonnával. Egy harma­
dik tízezer tonnás gőzöst olyan súlyosan 
megrongáltak, hogy valószínűleg elve­
szett. Egy további közepes nagyságú 
kereskedelmi hajót is megrongáltunk. 
Német vadászok két "épet lelőttek. 

Vichyből jelentik: (MTI) A Német

Mit vesztett eddiq 
az angolszász hadi- 

tengerészet
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: A 

háború kezdete óta elszenvedett angol­
szász hadihajóveszteséggel kapcsolatban 
a Messaggero megállapítja, hogy az 1I- 
pusz.tított hajók egy egész új hajóhadat 
tennének ki. Az angol tengerészeti hi­
vatal kimutatása szerint az angolok 5 
páncélos hajót. 7 repülőgéphordozót. 33 
cirkálót. 113 torpedórombolót és 67 
tengeralattjárót vesztettek. Az angol 
haditengerészet hajótérvesztesége 750 
ezer tonna. Az észak-amerikai hajóhad 
vesztesége 6 páncéloshajó, 6 repülőgép­
hordozó. 12 cirkáló. 33 törpe doromb óléi 
és 11 tengeralattjáró, összesen 450.995 
tonnával. Az angolok és az amerikaink 
tehát maguk beismerték 1 millió 200.000 
tonna hadihajótér elvesztéséi. Ebhez 
azonban még hozzá kell venni, hogy az 
angolok még nem ismerték el a Barba- 
rigó olasz tengeralattjáró által elsül­
lyesztett két páncéloshajó. valamint i 
japánok által ezenkívül elsülyesztett 
hajók elvesztését. Ezeken a végleg ki­
küszöbölt hajókon kívül ízen sok hajó 
áll javítás alatt. Ezeknek száma az e1- 
ntisztítottakhoz, viszonyítva jelentékeny

-~h>- NI: * > .
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Kitüntetések a nagyváradi 
egyházmegyében

k-'Honai parancsnoksághoz, 
kz U kivizsgálják.

Nagyvárad. Saját tud. Általános őröm- 
hírt keltett ai egész egyházmegyében, 
hogy a SzenhJtya dr. Scheffler Já­
nos püspök, apostoli kormányzó {elter­
jesztésére Fall mann Géza teológiai 
rektort a nagyváradi ssékeskáptalan 
címzetes kanonok jóvá nevezte ki. Ugyan­
akkor dr. N e m e esek József teológiai 
tanár, püspöki gazdasági igazgatót és 
dr. Hanzély Lajos püspöki titkár, he­
lyettes egyházmegyei főtanfelügyelőt pá­
pai kamarásokká nevezte ki.

4 kitüntetéseket dr. Scheffler Já­
nos püspök hétfőn este hozta a három 
kitüntetett tudomására. Follmann Gésa 
címzetes kanonok> beiktatása kedden 
délelőtt történt meg. Erről lapunk más 
helyén már beszámoltunk.

A kitüntetés, amint már megjegyez­
tük, általános örömet keltett az egész 
egyházmegyében. Olyan férfiakat ért, 
akik munkásságukkal, egyéniségükkel 
tették magukat méltóvá reá. Amikor az 
egyházmegye, papsága és nagyon sokan 
a hívek közül is őszinte szeretettel ve­
szik őket körül ez alkalommal, mi sem 
mulaszthatjuk el ugyanerről biztosítani 
őket.

fiyofc nap alatt be beli adni 
az alkalmazottak illetmény! 

liimatatását
Nagyvárad thj. város adóhivatala

Gy. 550~-1943. adóhiv. szám alatt a 
következő hirdetményi a dl.) ki:

A jövedelem es vagyonadóról szóló 
1927'. évi }*. M. H. Ö. 4-B |. (2) bek. 
T t (1) bekezdésekben fogiáit ren­
del kezesekre hivatkozással felhívom 
a a érdekelt adózókat, hogy az erre a 
célra szolgáin »# városi adóhivatal­
nál beszerezhető szabályszerű' nyom­
tatványok felhasználásával jelen hír 
rletménv megjelenésétől számított 8 
napon belül, de legkésőbb 1943. évi 
február hő 28 ig bezárólag a városi 
adóhivatalhoz (városháza, földszint. 
Jő. ez- szoba) nyújtsák be azon alkal­
mazottaiknak névjegyzékét, és illet­
mény jegyzékét., akik az 1942. év fo­
lyamán náluk alkalmazásban állottak 
és szolgálati járandóságuk a termé­
szetbeni járandóságok figyelembevé­
telével az évi 3600 pengőt 1942. év­
ben meghaladta.

Figyelmeztetem az érdekelt adózó­
kat. hogy amennyiben a névjegyzéket 
és illetményjegyzékeket határidőre be 
nem nyújtják, vagy nem a valóságnak 
megfelelő adatokat jelentenek be. 
annyiszor lesznek megbüntetve 100 
pengős pénzbírsággal, ahány adó­
alanynál a mulasztást, illetve szabály­
talanságot elkövették.

Nagyvárad, 1943. január 18.

Városi adóhivatal
** » »M » ó *♦•*•♦♦♦* ♦*-*<*♦**♦

Nr-vtr.!r.ti levelekkel zaklatják a k.v 
touai hatóságok ál. Illetéke« helyen koz- 
l'k: Az utóbbi időben s-a inálatnean el­
szaporodtak a névtelen loelek. Isme 
rellenek, vagy álnév möge rn.ilőzök so- 
rozatosan fordulnak a magyar katonai 
paranonokeágokhoz, meggyanut.il.' a a 
honvédség neves tagjait. A névtelen le­
vel ras ellenkezik a magyar becsület 
nyíltságával. Illetékes hely-m kezük, 
hogy. a névtelen leveleket o'va-sa Hamui 
eldobják Akinek panasza van, fordul­
jon telj ms névvel ée címmel az illeifkee

Beiktatlak méltóságába 
Lindenberger János nagyprépostot9 

Luitor Ferenc kanonokot 
és Follmann Géza címzetes 

kanonokot
Dr. Némethy Gyula kanonok végezte a beiktatási. 
Az elhunyt Gresinczky Antal volt nagyprépost érde­

meit méltatták az ünnepségen

ahol t,ma-

Nagyvárad. Saját tud. Kedden délelőtt 
ment végbe ünnepélyes keretek között 
dr. Lindenberger János nagyprépost, dr. 
Luttor Ferenc kanonoki és Follmann 
Géza címzetes kanonoki beiktatása a 
székesegyházban. A beiktatást mege'őzo 
eseményekről már beszámoltunk. Köz­
vetlenül a bekitatás előtt, fél 9 órakor 
káptalani gyűlés volt a székeskáptalan 
sekrestyéjében. A megszokott konven- 
tuális szentmise 9 órakor kezdődött. 
Utána a székeskáptalan ünnepi díszben 
kivonult a székesegyház szentélyébe és 
itt kezdetét vette a beiktatás ünnepi 
szertartása. A beiktatáson sokan megje­
lentek a város közönségéből. Ott volt a 
helybeli papság nagyrésze.

A beiktatás előtti Veni Sance-1 dr. 
Német,hy Gyula olvasókanonok mon­
dotta. Utána ugyanő beszédet mondott, 
melyben megemlékezett az elhunyt Gre­
sinczky Antal nagyprépost érdemeiről.
Hangoztatta, hogy milyen kiváló egyéni­
ség és munkás, érdemes tagja volt a veszprémi egyházmegye papja volt. 
nagyhírű székeskáptalannak, majd át­
fért dr, Lindenberger János most kine­
vezett nagyprépost érdemeinek mélta­
tására Beszéde után dr- Hanzély Lajos 
pápai kamarás, püspöki titkár felolvas­
ta a, pápai adományozó levelet és az ar­
ra rávezetett föp»sztori közlést. Az ün­
nepi okmányok felolvasása után dr.
Némethy Oyula bevezette nagyprépost' 
székébe dr Lindenherger Jánost. Ez 
után került sor a már ismertetett elő 
>*♦♦ t

léptetések végrehajtására. Ezeket is 
mind pápai kinevező írat és főpásztori 
közlés adta tudtuk Az okmányokat min­
den esetben dr. Hanzély Lajos pápai 
kamarás, püspöki titkár olvasta fel. 
A hiányzó Papp József kanonokot az 
előléptetések végrehajtásánál dr. Bánáss 
László kanonok helyettesítette.^ A mes­
terkanonokok előléptetése után került 
sor a már említett formaságok után dr. 
Luttor Ferenc kanonoki beiktatására. 
Dr. Lindenberger János nagyprépost be­
iktató beszédében hangoztatta, hogy az 
új kanonok mennyi szolgálatot tett a 
trianoni csonka egyházmegyének s hogy 
milyen nagyfontossági) és felelős állást 
és munkakört tölt be jelenleg is Ma­
gyarország szentszéki követségénél. Dí­
szére és dicsőségére válik minden bi­
zonnyal az egyházmegyének és a ezé- 
keskáptalannak.

Következett ezután az új kanonok 
e.gyházmegyei esküje, mivel eddig a

Dr. Luttor Ferenc, beiktatása után dr. 
Lindenherger János nagyprépost ik­
tatta be Follmann Géza teológiai rek­
tort címzetes kanonoki méltóságába.

A beiktatás után Te Deum volt. majd 
m ünnepség végétért. £)r. Luttor Fe­
renc. amint már megírtuk, még a keddi 
r.ap folyamán elutazott Nagyváradról, 
hogy csütörtökön visszatérjen Rómáin 
állomáshelyére

Tüdögsaidozúkai állítanak fel 
három bifiarmegyei nagyközségben

KisgyülésI fartőit a töt vényhatósági bizotíság
Nagyvárad. Saját tud. Bihar várme­

gye törvényhatósági bizottsága kedden 
délelőtt ülést tartott a megyeháza kis 
tanácstermében. Az ülést dr Cziffra Kál­
mán főispán nyitotta meg, majd dr vi­
téz Nadánvi János alispán előtérj ?$z- 
tette az érmihályfalvai. margittat és 
székelyhídi tüdőgondozók létesítésének 
ügyét. A tüdőgondozók létesítése Jgyé­
ben ugyanis a heü gy m i nisz f éri um már 
december 5-én leiratot intézett, a - ár­
megyéhez s miután a felsőbb jóváha­
gyás megtörténi az egészségügyi intéz­
mények tető alá hozatalának most már 
semmi akadálya nincs. A megye há­
rom nagyközségének ápoldáját e-sry- 
időben állítják fel e az ápold a keretei 
között elssorhan a szegénvsorsu és 
kórházi ápolásra, szoruló tüdőbetegeket 
helyezik ej Az á.poldák létesítéséhez 
szükséges összeg egyébként az Erdé­
lyért akcióból gyűlt össze. Az ápoldák 
felszerelésére éf, alkalmassá tételére 
most már rövidesen sor kerül, hogy 
emberbaráti és a közegészségügy 
szempontjából annyira fontos fentállá- 
eukkal megkapóan példázzák mennyi­
re szép és eredményes volt az a moz­
galom, amelyet a társadalom minden 
rétege „Erdélyért“ jelszó alatt indított.

A községi tüdőgondozók kérdésének 
letáreyalása s a felvetett terv egyhan­
gú megszavazása után került -or a

tárgysorozat legérdekesebb pontjára: 
dr vitéz Nadánvi János alispán előter­
jesztésére a finn hadi-árva gyermekek 
segélyezése ügyében. A finn hadiárvák 
segélyezésének kérdése a. megye veze- 
tősgének körében már régebben felme­
rült s a terv most már annyira érle­
lődött, hegy a keddi nagygyűlés hatá­
rozat,ilag kimondotta: finn hadiárvak 
segélyezésére a megye 800 pengőt ado­
mányoz és küld a. női tábor révén 
Finnországba.

A vármegyei alispán érdekes előter­
jesztései után a különböző ügyosztá­
lyok vezetői számos vadászterület, bér­
beadásai. a különböző községek admi­
nisztrációjával kapcsolatos és nyugdí­
jazási ügyet, terjesztettek a kisgyulés 
elé. A kisgyúlást — miután külön ja­
vaslat nem szerepelt — dr Cziffra Kál­
mán főispán, a. tárgysorozat le tárgya­
lása után, berekes-ztette.

0 0
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Agyafúrt csalót 
ítélt el a törvény­

szék
Nagyvárad.. Saját, tud Agyafúrt szél­

hámos került, kedden délelőtt, a nagy 
váradi törvényszék dr Rozslay egyes 
bírája elé, csalv.ssal vádolva. A vádlott 
Szilágyi Sándor tóti lakos az elmúlt 
év decemberében beállított Bagsi 1st 
ván jómódú gazdához «, elmondotta, 
hogy üzleti kiküldetésben körútra kel 
lene indulnia, azonban nincs kabátja 
és gyalog nem is tud a megbízásnak 
idejében eleget tenni. Ezért arra kérte 
Bagsit, hogy adja kölcsön a kerékpár 
ját, hogy a járművel látogathass^ sor 
*ba „vevőit“. A jóhiszemű gazda a ke 
rékpáron kivül még egy felöltőt le­
adott a furfangos szélhámosnak, ak 
aztán „átkerékpározott“ a szomszéd 
községbe s a kölcsönvett holmikat tér 
mészetesen „elfeledte“ visszaadni.

Bagsi István ezek után feljelentést 
tett Szilágyi Sándor ellen, ak: egyéb­
ként már ült börtönben 8 hónapot lo­
pás miatt.

A bíróság a bizonyítási eljárás befe 
jezése után Szilágyi Sándort egy rend 
belj csalás vétségében mondotta ki bt) 
nősnek s ezért. 3 hónapi fogh.izbünte 
tésre Ítélte.

Miután az ítéletben úgy dr D titka y 
István ügyész, mint a védő megnyu­
godtak — a megrögzött, bűnöző bünteté 
sértek letöltését már meg is kezdte.

MegrSgsötl 
Imtémtlépőt stélt 
el m tSíVönifsaék

Nagyvarad Saját tud Bile Péter fia 
tál román legénynek, úgy látszik, na 
gyón „ég a föld a talpa alatt , már- 
már háromszor mént át a határon B° 
mániába é« jött onnan vissza, úgy hogy 
összesen hat rendbeli határátlépést kr> 
vetett, el. Ráadásul egy alkalommal ajéK 
ezv tehén áthajtásában is segédkezett 
A teltén tulajdonosai azonban keresni 
kezdték az elveszett jószágot s Bile Pé 
tér nyomába jutottak, akit aztán átad 
tak a csendőrségnek.

A nagyváradi törvényszék vitéz Bird 
Barna, dr. Jégh, dr. Bartos büntető­
tanácsa kedden délelőtt foglalkozott a 
megrögzött határátlépő bűnperével. Bile 
Pétert az ügyészség a több rendbeli ha­
tárátlépés vétségén kívül lopás vétségé­
vel is vádolta.

A vádlott a bíróság előtt a határátlé­
pések elkövetését beismerte, azt azon 
ban tagadta, hogy a tehén ellopásáról 
tudott és a jószágot át akarta volna haí 
tani a határon. Miután azonban a tamil 
nagyrészt ellene vallottak, a bíróság dr. 
Schuller ügyész vádbeszéde után a bal 
rendbeli határátlépésen kívül orgazda­
ság vétségében is bűnösnek mondotta 
ki a fiatal román legényt, akit ezért 1 
hónapi fogházbüntetéssel sújtott. A 
vizgsálati fogságban eltöltött idővel 
hónapot és 22 napot a bíróság kitöltött 
nek vett. úgy hogv Biic Péterre már 
csak egy hónapi és 8 napi fogház var.

50.0Ö9 embert vaW 
őme'fre a megs^roft 

FraiKíaorszáctbsfü
Pózéiból jelentik: (B. T ) í ranciaor- 

szágból érkezett megbizharó jelentés 
közli, hogy az eddig megszállt francia 
területen a degaulleista mozgalomhoz 
illetve a kommunista párthoz tarló •/< 
mintegy 50.000 embert vettek ö’ 
zctbc.

A, sí-^lfíS*.
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Teljesen megszűntek egyes 
frontszakaszokon a bolsevista

hadmozdulatok
Mozgó harcmodorral hősiesen küzdenek honvédéin!« a támadások 
elhárításában. Stalingrádnál elszántan tartják vonalaikat a német

csapatok
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédvezérkar főnöke 

közli: 39. számú hadijelentés. A 38. számú hadijelentésben emlí 
tett betörési helyeket az ellenség ember- anyagerejének kímélet­
len bevetésével igyekszik kitágítani. Csapataink a számszerű fö­
lényben lévő túlerővel szemben hősiesen küzdenek. — Részben 
mozgó harcmodorunkkal súlyos veszteséget okoztunk az ellen­
ségnek. Saját veszteségeink szintén súlyosak. A harcok még tar­
tanak.

Ä magyar frontszakasz ellen 
intézett lökések a legnagyobbak 
közé tartoznak magyar katonai 

körök szerint

sebb harcok. A németek itt hat nap 
alatt 199 páncélost megsemmisítettek 

Berlin. (MTI)) A Német TI .jelend. A 
hadsereg, az SS fegyveres alakulatai.

\ t aurnt a rendőrség egysegei megle 
I .■ t i. támadással kétezer főnyi 
Lio’cex ie»ia n indát semmisítettek meg 
a középső a re vonal szak asz mögöttes 
területein. A bandák támaszpontjaikon 
nehéz gyalogsági fegyverekkel '6 ren 
rielkeztek

Berlinből jelentik: MII \ Német 
Távirati Iroda jelnti: Január 19 é<i
gyors német harcigépkötelékek Ebne 
öbölben ellenséges kereskedelmi hajó­
kat bombázlak. Egy bomba közvetít' 
nül két, összesen 12.000 tonnás hajó 
kizá csitt X lS-va virridő ejjel -.ímet 
vadászok az utánpótlási hajózás ellen 
intéztek támadásokat. Három összesen 
1* b r-n eny i kér-’*)»' ti -'mi fai’
megsérült.

Újfajta támadó robbanógépeket 
használ az olasz haditengerészet

ilyen pusztító

A hétfői ü9-iik számú hadi jelentéssel 
kapcsolatban katonai körökben az 
alábbiakat közíik: A szovjet had veze­
tőség szombaton és vasárnap igen 
nagy erőket vetett harcba a doni kö­
zépső arcvonalon, főként a magyar 
csapatok arcvonaia ellen é* folytatták 
eddig elért helyi sikereik kiaknázására 
irányuló erőfeszítéseket. Megállapítha­
tó, hogy a magyar arcvonal ellen inté­
zett szovjet rohamok, a harcbaveteti 
erők nagyságát és a. lökések hevessé­
gét, tekintve, a legnagyobbak közé tar­
toznak, amelyet a szovjet egyidőben 
végrehajtott. Az ellenség nyilván szá­
molt a magyar csapatok vitézségével, 
azért a támadásaihoz sok páncélos ala­
kulatot vont, össze ée az időjárás vi­
szontagságait. legjobban bíró szibériai 
csapatait, indították rohamra. A szov­
jet. eddigi téli hadjárataival szemben 
már a tavalyi tapasztalatok alapján is 
a küzdelmnek helyenként mozgó harc­
modorra való áthelyezésére került sor.
A magyar csapatok is részben mozg í 
hadviselésre tértek át.. Az elhárítás ily- 
módon sokkal rugalmasabb és erőtőljc 
sebb és már a magyar csapatok arc 
vonalán ts mutatkozik az az előnye, 
hogy az ellenség veszteségei rendkívüli 
módon megnövekedett és igen súlyo­
sak. Az volt az oka egyébként az eiső 
rohamok után bekövetkezett átmeneti 
lankadósnnk is. Az ellenségnek nagy 
túlerővel megindított tömegtámadásai 
miatt saját, veszteségeink az eddigi 
vpszteségenknél súlyosabbak.

Ellenlökésre sorakoztak fel 
a magyar és német csapatok 

a Don középső szakaszán
Berlin. (MTI.) A keleti arcvotial 

egész hosszában folynak a védekező 
harcok. Különösen súlyos csaták tom­
bolnak Stalingrádnál, ahol a német 
csapatok az utánpótlással és a hideg- 
gél is dacolva verték vissza az ellen­
séget.

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo­
nal előretolt pontjain a német és szö­
vetséges csapatok vasárnap is urai 
maradtak a helyzetnek. Egyes szaka­
szokon teljesen megszűnt a bolsevis­
ták minden hadmozdulata. A leg­
újabb rendszerű új nehéz fegyverek 
kitünően beválltak. A német hadve­
zetőség nyugalommal és bizakodással 
néz a harcok befejezése elé. Kauká­
zus északi részén meghiúsítottuk a 
szovjetnek azt a kísérletét, hogy be­

kerítsen egy gépesített német erőcso­
portot. A stalingrádi arcvonalou a né­
metek hősiesen tartják vonalaikat A 
Don középső folyásánál nem csökke­
nő hevességgel tovább folytak a har­
cok. Hajnal óta különösen megélén­
kült a harci tevékenység. A német és 
magyar csapatok, miután minden be­
kerítést meghiúsítottak, ellenlökésre 
sorakoztak fel. Az ellentámadás még 
folyamatban van. Az északi szakaszon 
a Ladoga-tótól délre voltak jclentő-

Röma. (MTI.) A Stefiim jelenti: Az 
ellenség valamennyi földközi tengeri 
támaszpontja ellen támadást intéztek 
az utóbbi időben az olasz, tengeri egy­
ségek. Az Algír elleni hatásos támadást 
éppen akkor hajtották vegre. am'kor 
egy lőszerrel megrakott angol hajóka­
raván oda érkezett. Az olasz tengeré­
szek különleges módszerekkel külön­
leges robbanogépeket helyeztek e.i leg 
alabb tíz ellenséges hajó közelében. A 
robbanások bekövetkeztek, amiből meg­
állapították, hogy a gépek teljesítették 
feladatukat. A különleges robbanógé- 
pckről természetesen további részlete­
ket mm .ebet közölni, ann.v't az-rban 
el lehet mondani, tiogy féle meíes ha­
tásúak és eddig egyetlen haditengeré-

V ad I 
harcok

szét. nem alkalmazott 
eszközöket.

Bern. (Búd. Tud.) Kairói hírek szí 
rint a 5. brit hadsereg hadműveletei 
tovább folynak. Valószínű, hogy a 
Sofeggimtól északra újabb heves 
lesznek.

Berlin (Interinf.) Az. észak-afrikai 
csata vasárnap újabb jelentős cihán'•> 
eredményeket hozott. 20 hril harci 
kocsit megsemmisitot tek- Az angolok­
nak eddig nem sikerült hát rávetni 
vagy átkarolni a nemet és olasz erő­
ket. Ugyancsak nem járt sikerrel a 
briteknek az a törekvése, hogy be­
törjenek a szövetséges hadsereg pán­
célosai közé. A tengely repülői Derű a 
és Benghazi kikötőjét bombázták 
több tűz keletkezett.

Ülésezik a spanyol legfelső haditanács, 
háborns készülődéseit faknzza Svédország, 

Irak hadüzenetét bírálja Törökország
Feltűnően élénk a diplomáciai front

9 Tokióból jelentik: (MTI) A St.eta ni Iroda jelenti: Vun Hús Van, kínai 
tábornok, negyvenezer katonájával megadta magát a japánoknak, akikkel 
együtt akar működni a nagy keletázsiai rend telépitéséhen.

Madridból jelentik: (MTI) A Nemet Távirati iroda jelenti: A spanyol 
minisztertanács a Caudillo elnöklésével ülést tartott. Hétfőn összeült a leg­
felső haditanács is a hadügyminiszter elnöklésével. A tanácskozásokról 
nem adnak ki hivatalos közleményt.

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes berlini köt ökoén a soanvo' pártmi­
niszter berlini látogatásában a német-spanyol barátság megnyilatkozását 
ló'iák. A spanyol rrunisztc’ országa le fontosabb politika személyiségei
közé tartozik.

Bmenkáhan nem tudnak 
között esedékes

Stockholm. (MTI.) A Német Ti je 
lenti: Hull kiiliiöyminiszter hétfőn 
Washingtonban kijelentette, hogy nem 
kapott különösebb értesítéseket azok­
ról a jelentésekről, amelyek szerint 
De Gaulle és Giraud között két héten 
belül létre kell jönni a megegyezés­
nek. Hozzátette „természetesen állan­
dóan reméljük az ilyen megegyezést.

Isztanbul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Irak hadbalépése igen kedve­
zőtlen benyomást kelteit Törökor­
szágban. A lapok nyíltan fájlalják 
hogy Irak belesodródott a háborúba, 
anélkül, hogy a következményeket 
megfontolta volna.

Béri no51 jelenük: (M i) A Német 
Táviati iroda diplomáciai munkatársa
ÍljV

a Giraud és De Gaulle 
megegyezésről

Az í.aki kormánynak nem volt mód­
ja ne a átadni a hadüzentet n harmas- 
•: 'er/ódés hatalmainak, men a 'ok sze­
rint baknak egy kormánya van és az 
Kailar i miniszterelnök ko: ir ánya. -- 
I-ak hadüzenetének k'időiden sem 
tulajdonítottak semmifele jelentődé 
Set

Svédország fokozza
védelmi készültséoeit

hoz újabb behívásokat eszközölnek. 
Utasításokat is adtak ki, hogy az 
egyes parancsnokok szükség esetén 
saját kezdeményezésükre intézkedje­
nek.

♦«'♦♦♦♦♦ót

Kovács tizedes
hősié íe

Bátorságával és hajtársai iránt, érzett 
önfeláldozó szeretőiével tüntette ki ma­
gát Kovács Ferenc tizedes.

1942. augusztus 28-án. azt a feladatot 
kapta, hogy másodmagával igyekezzék 
behatolni az ellenség védőrendszerébe 
s derítse fel annak erőviszonyait.

Kovács tizedes nagy ügyességgel haj­
totta végre feladatát, mélyen az ellensé­
ges arcvonal mögé lapozott, ott értékes 
felderítést végzett s pontoson megállapí­
totta egy megerősített aknavető tüzelő- 
állás helyét. Eközben bajtársit megsebe­
sült. A szürkület beálltakor élete koc­
káztatásával hozta vissza bajtársát.

Másnap, augusztus 29-én. ismét átló-

szovjet csapatok távbeszélövezet ékeit el­
vagdosta. Ezzel hosszabb időre megbé-

ségét.

Stockholmból jelenti: (MTB A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A költség- 
vetési vita során a miniszterelnök 
Svédország védelméről kijelentette, 
hogy a kormány a svéd főparancsnok 
javaslatára elhatározta a védelmi ké­
szültség fokozását. Egyes alakulatok-

- —
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Ildikó és az édasanyia
/Vem művésgi játékbaba, amelynek 

a here-lába mepaf én hosszú selyem 
szempillája lecsukódik és ha megnyom’ 
juh a hátát, csodálatosan még hangot 
is tud adni. Nem ilyen baba Ildikó, 
igazi hómból, vérből való ember Hálta, 
Imikor megláttam ezt a pi rla kis 

emberpalántát, kössed aranyszőke ha­
jával, egy megtermett almánál alig na­
gyobb édes kis arcával, de annál le'.tii- 
nőbb égő, hók szemével, lehetetlenül 
kicsi kacsáival, törékeny fehér teste.es- 
!;éjével, gyermekkorom kedves kis por- 
cellánbabái jutottak eszembe.

Ildikó itt van előttem most is és 
megvallom, irigység tölti el emiatt a szi­
vemet.. Irigylem érte az Ildikó mamá­
ját. Ez a parányi emberfiák első lá­
tásra beférkőzött a telkembe.

" „ Adja nekem ezt. a kislányt, — kér­
tem félig tréfásan az anyjától, de ma- 
grrm is meghökkentem kérésem véletlen
komolyságán ■ _ ‘

Az édesanya szinte ijedt, tekintettel 
nézett ream, de. nyomban mosolyba ol­
vadtak át vonásai és majdnem bocsánat- 
kérőn mondotta:

— Tessék elhinni, szegények vagyunk, 
nehezen élünk s biztosan tudom, hogy 
jó dolga lenne a nagyságot asszonynál, 
de hát mégis csak az én gyerekem . . . 
sokat szenvedtem érte.

Mert bizony Ildikó nem született 
csipkés bölcsőben. Mamája egyszerű kis 
iparosasszony, olyan igazi, halk szavú 
anya, mint. a megkSnnyeztet.ő történe­
tek édesanyái. akik sokat szenvednek az 
életért, a gyerekért. Fiatalságuk, szép­
ségük szétmállik a robot iramában, de 
fl- elvesztett, „kincseknél“ sokkal dia­
dalmasabb szépség költözik az arcukra. 
Ez a széjiség az, amit gyermekük moso­
lya varázsol oda: az anyai öröm, o- 
örök anyai büszkeség-

Ildikó révén ismerkedtem meg a ma­
rná jóval is. Egy édesanyával a sok kö­
zül. Alig huszonnyolc évével már olyan 
sok bánatot kapott, az élettől és a sok 
fájdalmat olyan példás asszonyi méltó­
sággal viseli, hogy csak néma hódolat­
tal tudok adózni neki.

Szive alatt már a következő gyerme­
két. hordja, beír t.örékenyesége már a 
márt.írsággal határos.

— Csak segítsen meg a jó Isten, hogy 
hazajöhessen ez is. Ez már a negyedik 
ipsz, — teszi házzá magyarázólag. A 
doktor ár azt mondta, hogy nem lehel 
több gyermekem. Az első kettő meghalt, 
két éve volt októberben. Két hét alatt 
ment el mind a kettő. Diftérid- vitte el 
őket. A kis Ildikó okkor volt útban. 
Nagy csapás volt rajtunk, azt hittem nem 
is bírjuk ki a bánatot. És az uram, hat 
az borzasztó volt. Nem maradhattunk 
gyerek nélkül és eggyel nem lehet ket­
tőt pótolni.

■I szeme földöntúli fényben ragyogott.
Nagy nagy szenvedő boldogság ömlött el 
tn arcén Rám mosolygott, aztán a gye- 
rekére. Ildikó apró karjaival átfogta a 
nyakát, edes csöpp száján kibuggyant a 
legszebb szó: mejmá, mámé * ebben 
1 pillanatban nagyon sgegyeltem., hogy 
a gyereket kértem tőle.

Soltész Kálmánná.

cikket, valóságos indián-üvöltözéssel tel­
je« egy óra hosszat ugrált a hencse 
ren kiabálva:

-T- Kint vagyok az ujsásjtian;
Ezt a nagy örömet a hencser nem 

bírta elviselni és megrepedt.
Azonban az anyagi felelősség mellett 

erkölcsi felelősség is terhel, mert más­
nap res gél mar pirkadatkor sürgette 
Imre ar ’ édesanyját, hogy adja oda az 
újságot és öltöztesse fel mert megy Je­
nőkéhez, cikkem másik főszereplőjéhez.

Jóval nyolc óra előtt már ott is vo t 
a szemben lakó Jenőkeéknél. Jenőké

mamája jött elő a kora reggeli csen­
getésre. , . .

— Jenőke még ágyban van, de azért
menj csak be. — biztatta a kipirult 
arcú kisfiút.

— Tudod Jenő hogy kiút vagyunk az 
újságban? — rontott rá nem minden 
izgatottság nélkül Imre.

Jenőke nasty komolyan válaszolta:
Tudom. De olvastad-e Hogy har­

madikosoknak ír bennünket a Soltész, 
néni. amikor mi már negyedikesek va­
gyunk 1

Még mielőtt hivatalos formában es a 
sajtótörvényre való hivatkozással f©’ 
uem szólítanak, sietek a . hitelrontó 
tévedésemet ,.helyreigazítani •

A Magyar Lapok 1043. január ö-tkii 
számában megjelent A vasút“ cimu 
cikk szereplői nem harmadik hanem 
negyedik 'elemisták.

4. K.-né.

limár 31-ig végre keli hsítoí 
a isidé értelmiségi alkalmazottakra 

vonatkozó törvényt
Milyen arányban lehet meghagyni zsidó olka'mazottat?

A Magyar Élet. Pártértesítő írja: Mint 
ismeretes, az 1030: IV t.-c.-nek a zsidó­
értelmiségi alkalmazottak leépítésére vo­
natkozó rendelkezéseit 1942. év végéig 
kellett végrehajtani és a végerhajtásról 
szóló jelentést, f. évi január hó 31-ig az 
értelmiségi kormánybiztosságnál benyúj­
tani. Az 1939: IV? t.-c. végrehajtása a 
zsidó értelmiségi alkalmazottak leépíté­
se szempontjából két kategóriát állapít 
meg. Tizenötnél kevesebb de négynél 
több és ötnél kevese.bb értelmiségi al­
kalmazottat foglalkoztató munkaadók 
kategóriáját. Ha az értelmiségi munka­
körben alkalmazottak létszáma négynél 
több. de tizenöt főn alul vap, illetve 
legalább öt és legfeljebb tizennégy sze­
mély dolgozik, ilyen munkakörben, leg­
feljebb két zsidó alkalmazott tartható 
meg és a fizetési arány olymódon szá­

mítandó ki, hogy az értelmiségi alkal­
mazottak összfizetése elosztani! a 3*<'k 
számával és ílymódop jelenttező átiag 
fizetést kell a zsidó alkalmazottak *za- ; 
ni rival megszorozni. Az flymódon jelent- j 
kenő összeg az. amelyet, az összes zsidó 
értelmiségi alkalmazottak kaphatnak. 
Tizennégy személynél több értei miségi 
alkalmazott után már a fizetési arány­
szára irányadó. Ebben az esetben ugyan­
is keresztül vitt leépítések után az össz- 
fizetések 8Bn/n-a illeti meg a keresztény 
tisztviselőket és a zsidó értelmiségi a1- 
kalmazottakra csak az összfizetések 
12n/o-a juthat. Olyan üzletekben, ahol 
ag értelmiségi munkakörben alkalma­
zottak száma ötnél kevesebb. a zsidó 
értelmiségi alkalmazottak létszámát egy 
személyre kell csökkenteni.

Regénybeillő szélhámos- 
ságok egész sorozata^ 

után letartóztatták az ál
dr. Beaozlli Zoltánt

Hogyan lett a szatmári zsidóavereUből magos
állású tisztviselő ?

fcfyreí^azítás
„A vasút“ című cikkecskémnek utó- 

hullámai csak mn-t érkeztek el hozzám.
Megtudtam, hogy a cikkben szereplő 

két gverek közül az Imre mamája kár­
térítési igénnyel akar fellépni ellenem 
mert fiacskája, amikor az este érkezett 
ujságból felolvasták neki a róla is szóló
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Felhívás
a háziBlaimesckhez
Az uj VÍZ és csatornázási szabály­

rendelet Nagyvárad város törvényha. 
tósági bizottságának legközelebb meg. 
tartandó közgyűlésén tárgyalás alá 
keiül.

Ez uj szabályrendelettől. várjuk a 
vizdijak igazságosabb megosztását, 
annak mérséklését és őzt n lényeges 
változtatást, hogy a vizűit és csator­
názási díj ne számíttassák a nyers 
házbét jövedelemhez, amely a házadó 
alapja, hanem e dijak az egyes laká­
sok, illetve azok lakói terhét kép»*, 
zék ég igy a héztulajdónosok mente, 
süljenek attól “a jelenleg fennálló adó- 
zási rendszertől, hogy a viz- és csa­
tornázási dij után is megfizessék a 
ház- és jövedelem adót.

A Hivatalos Lap január fi-iki szá- 
mában megjelent 100—1943. M. E. 
számú rendelet lehetőséget nyújt a 
lakbérek emelésére, ha a belügymi­
niszter ur a pénz- és igazságügymi- 
niszteriumma! egyetértve külön ren- 
delettel a lakbéremelést megengedi.

Ennek kieszközélése elsősorban a 
háztulajdonosok érdeke. Bármily mél. 
tányos is a háztulajdonosok kívánsá­
ga ennek kieszközlése csak úgy re­
mélhető, ha a Háztulajdonok Szövet­
sége a háztulajdonosok nagyobb szá­
mát tagjainak mondhatja, mert csak 
akkor lehet súlya és eredménye eljá­
rásának. ha a háztulajdonosok töme­
gét képviseli a Szövetség. Ugyané? 
biztofitaná a fentebb ismertetett sz?- 
bályremjeletek újabb megalkotásánál 
is a háztulajdonosok jogos kívánságá­
nak sikerét.

A Szövetség tagjai gyűjtésénél az 
az elgondolás is vezérli az elnöksé­
get, hogy a? újabb tagdíjakkal nő- 
vekedő bevétele lehetővé teszi, hogy 
az adóügyekben szaktudással birö 
tisztviselő által a Szövetség tagjainak, 
úgy a ház, mint jövedelmi adó valló 
mási iveket díjmentesen kiállítsa.

Minden háztulajdonos érdeke tehát 
hogy érdekei megvédése végett. a 
Háztulajdonosok Szövetségének tagja 
legyen.

A nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetségének hivatala Gróf Teleki Pál - 
U. 2. sz. alatt van, ahol a hivatalos 
órák alatt délelőtt 9-^-1 és délután 
4—6 óra között az uj tagok belépést 
nyilatkozatukat megtehetik. Telefon­
szám 32-^15.

A nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vetsége nevében Dr Kaczián Kálmán, 
elnök.

4 MOT jelen ti: A főkapitányságra 
feljelentés érkezett dr Ben esik Zoltán 
ellem, aki legutóbb a bőrközpont sze­
mélyzeti osztályának volt vezetője. — 
Bencéik Zoltán elmondotta, hoery egy 
eza.tmámemeti zsidó r>a iádnak gyer­
meke s eredeti neve Schulhof. Még 191 i 
előtt k er es. z tel k e d et t meg. A világhá­
borúban kétezer megsérült és másod­
szori sebesülése alkalmával megszö­
kött. Mivel körözték Kálmán Tenő ne­
vet vette fel. A világháború után dr 
Kálmán Jenő néven jogi szemináriu­
mot létesített. Még 1919-ben feleségül 
vette Berge.r Erzsébetet. 1923 bnn kide­
rült, hogy nem rendelkezik >091 vég­
zettséggel. Ekkor a büntető« elől Nagy­
váradra szökött, ahonnan nehrnennh© 
ment két év múlva Debn-t uhen meg­
szerezte dr Ben mik Zoltán budapi'sti 
ügyvéd iratait, aki italmérés- engedélyt 
akart Debrecenben szerezni. Debrecen­

ben megismerkedett egy nővel, akivel 
Brassóban házasságot kötött, holott el­
ső feleségétől még nem vált, el Debre­
cen hon az. Ele.ktro Lux Villám issngl 
TJT-nak lett a főnöke N Phönix né) tit­
kár volt, majd Csongrádon a villa,--y- 
teiep igazgatója lett,. Amikor meghajt 
első felesége azt, mint Nagy Mari it ke­
resztény temetóbep tern ©ttette §1, holott 
zsidó vol. Az uóbbi években Purtnp-jítr 
r.; költözött hol a bőre.lnaptártak lett a 
személyzet,j főnöke. Schulhof 1923 ban 
annak ellenére, hogy már kikeresztel­
kedett. a budapesti Mes.ter-uícii ki ree­
ked elmi leányiskolában zsidó hittinár- 
ként működött Kihallgatása után át- 
kisértek az ügyészségi fogházba.

Ofvnsfitt és feir'essze 
$s Magyar LapoL-at

Hetven aszpirint veit be 
egy várad! níságárns 

asszony
Nagyvárad. Hétföu délután f'1 

4 órakor Szaniszlá Gyula őrszeme' 
rendőrnek Pop Sándor 15 éves elemi 
iskolás tanuló jelentette, hogy anyja 
Pap Jánosná született Milák Erzséb 1 
újságdruenő Báthori-utca 5- sz. alatt' 
lakos öngyilkossági szándékból *0 da­
rab aszpirint vett be, aminea kötet 
kéziében az utcai újságárus bódéba" 
eszméletlenül fekszik,

A rendőr intézkedésére a mentők s 
közkórbázba vitték, ah >1 azonnal gyo­
mormosást alkalmaztak. Az öngvilko' 
búcsúlevelet hagyott hátra, amr-b- 
b(n azt írja, bogy elvigclhctetlenne " 
tartis az eletet, mert férjé őt zülh-l1 
tiőriek tartja.

Állapota súlvos, de nem életves/
Íj es.



FonfDs hcstárosolohaS hozott a város« 
rendészeti bizottság tegnapi ülésén

Kétszázezer pengő költséggel laktanyát építenek a tűzoltóknak
Nagyvárad. A váró# rendészeti bi­

zottság hétfőn dé lután á órakor ülést 
tartott a városháza ki# tanácstermé­
ben-

Az ülést dr So ős István polgár 
mester nyitota meg, majd dr T d t h 
Sándor városi főmérnök elsőnek 
Szántay Gyula Oesi-telepi lakos kérel­
mét terjesztette a bizottság ele. S*áu- 
tay Gyulának az Ossi-majoron van 
épülete a ezt a város, miután a majort 
a káptalantól megvásárolta, ki akarja 
sajátítani. Szántay most azt kérte, 
hogy a város bocsássa rendelkezésére 
az Őssi-temetó közelében levő «zabad 
téren megfelelő területet, hogy azon 
az üzeméhez szükséges épületet léte- 
eithessen. A városrendészeti bizottság 
ezt a kérelmet meggondolás tárgyává 
tette,

özvegy Szüdy Elemérné kérelmével 
fi glalkozott ezután a bizottság. Szüdy 
Elememé, a Katolikus Kör épületé­
ből levő Casinó-mozi engedményese, 
azzal a kérelemmel fordult a város­
hoz, hogy a főtéri hid közelében rek­
lámtáblát állíthasson fel. Miután a 
reklámtábla városgzépjtészeti gzem- 
p ötből erősen kifogásolható s felállí­
tása ezen kívül if nehézségekbe ütkö­
zik, a bizottság Szüdy Elememé ké­
relmét egyhangúan elutasította-

űz dssi"8elop 

közelób©» helyoEik ©I 
Gst egészségiéi©«, 

veszélyes gyámhat

Az ülés egyik legfontosabb pontja 
A zajos, bűzös, tüzet, é# robbanást 
okozható gyárak elhelyezésének kér­
dése volt. Az iparügyi minisztérium 
Ugyanis már régebben leirattal for­
dult a város vezetőségéhez utasítva 
az illetékes bizottságot a gyárak hol 
p# mikénti elhelyezése érdekében a 
lehető legsürgősebben intézkedjék. A 
gyárak elhelyezése elsősorban azért 
fontos probléma, mert a város belte­
rületén az említett szempontokból 
kifogásolható, tehát zajos, bűzös, stb 
gyárak terjeszkedését a város vezető-

Eppen ezért a város még 100 ezer 
pengőt vett fel a költségvetésbe, hogy 
a földszinté# épületre emeletet hozat­
hasson. A minisztérium azonban a 
tűzoltóság udvarán építendő emeletes 
épület tető alá hozatalát kifogásolta 
tekintettel arra, hogy az űj tűzoltó­
laktanya még nem épült fel s így nem 
lehel tudni, hogy az udvari emeletes 
épület nem torzit ja-e majd el az egész 
épület-komplexumot.

A hétfő délutáni ülésen felmerült

az a terv, hogy a laktanya közelében 
„U4- alakban egy másik földszintes 
épületet létesítsenek, a bizottság 
azonban ezt a tervet elvetette s végtji 
U dr Soó# István dr polgármester ja­
vaslatára úgy döntött, hogy bizottsá 
got küld ki azzal a célkitűzés#«!, hogy 
a kiküldöttek igyekezzenek 9 minisz 
tóriumot jobb belátásra bírni a tűz­
oltólaktanya udvarára tervezett eme­
lete# épület megvalósítása érdekében.

Hogyan és mikor utaznak vissza 
a második hadsereg szabadságos

honvédéi
— Gondosan ii^vedék a szabadságom honvédek 

a rádió 7, 14.30 és 18.30 órai híreit —
Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: A spanyol miniszterta­

nács Caudillo elnöklésével ülést tartott. Hétfőn összeült a légi­
erő haditanácsa is a hadügyminiszter elnöklésével. A tanácsko­
zásokról nem adtak ki hivatalos közleményt,

Tokió. (MTI.) A Stefani jelenti: Vua Hua Ven kínai tábornok 
negyvenezer katonájával megadta magát a japánoknak» akikkel 
együtt akar működni a nagy keletázsiai rend felépítésében.

Stocholm. i'MTL) A Stefan! jelenti: A londoni légitámadásnak 
sok áldozata van. A károk nagyok. A város központjaihoz közel 
sok tűz támadt. London egyik külvárosában sok épület, köztük 
egy bank is teljesen rombadölhltt harminc halottal találtak 
meg.

íiham etöketa MMakd$ & swvjd
ftmioft

Tanuljunk a magyar repülőtől, aki töretlen 
kedéllyel áll a vártán —-

sege nem engedélyezi, viszont a gya- 
részére a Körös két partján a

cC,c
rak
,,fácános“ és az Őssi-tejep közelében 
kijelölt már nagyobb területet, ez a 
döntés azonban még nem végleges. A 
minisztérium kérdést intézett a város­
hoz abban az irányban is, hogy bői 
szándékszik rnunkáslakásokat létezi 
teni. A városrendészeti bizottság most 
úgy határozott, hogy válaszként a 
munkáslakások céljára egyelőre az 
Onesa-telepet jelöli meg, miután na­
gyobb terület jelenleg még nem áll 
rendelkezésére-

M©m ©lég a régi lerv 
meg valós if ása

Végül a tűzoltólaktanya mellék- 
épiiletónek terve került, szőnyegre 
éjé,ok vjtát eredményezett, Soós Ist­
ván dr polgármester közölte, hogy 
váró# a tűzoltólaktanya udvarán épí­
tendő földszintes épületre, melyben a 
tűzoltó személyzet, egy men tőorv us 
c# a mentők egy része nyerne elhelye­
zést, több mint 100 ezer pengőt iráuy 
zott elő. Időközben azonban —- a vár 
ható légitámadásokra való tekintette 
— a tűzoltóság létszámát 27-ről 45-re 
emelték, a legénység elhelyezésére z 
földszinti épület nem lenne kieléeítő

! "} h kötött est olvassuk: 
ijdeg, nyáron meleg. 

Seűp kilátások, gyepágyak. Hangulatos 
esték bombatámadásokkal. Nyugalom 
nincs.

*

fgy jogjq,k fel repülőink a front eír 
tét és így figurázták ki a legvéresebb 
harcok borzalmas valóságát. Könnyes 
mosolyra indít bennünket, ez a humor, 
de, tanít is. Megtanít, arra, hogy itthoni 
kényelmetlenségeink el szó nélkül kell 
elviselnünk, amikor hint a fronton ilyen 
friss ás elnyühet ellen a magyar ke­
dély.

(pont.)

Valahol a hátországban, 
január havában.

A tél most dühöng legjobban. Egyik 
nap talán enyhül egy kicsit a lég, de ez 
még nem jelenti azt, hogy újra Itt van 
a gólyamadár. Hej, hol vannak még 
József, Sándor, Benedek, okik zsákkal 
hozzák a meleget . .. Az átmeneti eny­
hülések után megint csak reánk fáj 
mérgesen észak felől a komisz szél. és 
hozza bőkezűen a minuszokató

Mit csinálnak ilyenkor ott kint a hon­
védek? Hiszen a Don mellett még hi­
degebb van, ott még fagyosabb a szél. 
Mit csinálnak repülőink, akiknek mén 
a drága gépekről is gondoskodni kell? 
Mennyi apró, finom műszert kell vedel, 
mázni sokszor jobban, mint az embert.

Ha azonban azt gondoljuk, hogy emiatt 
kétségbeesnek odakint, akkor nagyon té­
vedünk. Itthon sokkal több * panasz 
hangzik a legkisebb kellemetlenségre 
is, mint ott kint a húszfokos dermesz­
tő hidegre. Aki nem hiszi, az nézze meg 
a pompás „Magyar Szárnyakban4“, hogy 
milyen hotel-címkéket ragasztanak a 
front repülői látogatóik bőröndjeire.

Az első címke —- alakja a rendes 
hosszúkás köriorma - a Kursk-i üdülő 
ötletes védjegye. Szép nyomtatott hetük­
kel áll rajta a sokatmondó név: Kurski 
Üdülő. A nagybetűs felírás fölött bon­
takozik ki a gyönyörletes panoráma■ 
ritkás erdő közepén egy kis fehér egy 
(•blokkal és egy ajtóval. Előtte falóra 
és asztal céljait szolgáló fatönk. Valami

kiskert-féle is mutatkozik, bár nagyon 
halványan és nagyon bizonytalanak A 
hág mellett két nekigyűrközötl- honvéd 
„hegedül“ a nagy hétközi fűrésszel. Fát 
aprítanak. A jobboldalon „csörgedező“ 
patakban térdig gázol qz egyik hadfi és 
mosakszik. A fák között sátorok. A 
címke körlratq mert ilyen is van- — 
a következő: Friss levegő. Egyféle für­
dési lehetőség. Por nincs, annál több 
sár. Gyepágyak. Muzsikáiig élet. A ze­
nét a hírhedt partizánbandák szolgál­
tatják.

*

fle a másik címke sem kutya! flows* 
kője Pensio. Ezt. a sokatmondó és jó, 
hangzású nevet hirdeti. Az írás fölött le. 
vő csodás szépségű táj azután mindent 
megmagyaráz. Dűledező, roggyant zsupp- 
födelü ház áll a középen füstölgő ké­
ménnyel, mellette gém,esküt. Balról ggy 
ötvenkéttonnás szovjet tank közeledik 
barátságosan. A hqz fölött egy Sztálin- 
gyertya világít. Jobbról Rata közeledik. 
A körfelírnl megmagyarázza ennek a ki­
váló helynek is az „előnyeit*4: össz­
komfort. Hidegvíz (meleg nincs). Szia- 
lin-gyertya világítás, ózondús lég. Elő­
kelő szomszédság. Esténként tűzijáték 
és Sztalin-organa hangverseny.

*

A harmadik cimh-e a . Hotel Starij Os­
kol“ előkelő nevet viseli. A hotel a ké­
pen néhány félig ledőlt fal, jobbról pe­
dig egy sátortábor. A címke körirata itt 
is felsorolja az előkelő liel\ jótulajdon-

Vonat elé »etette masát 
egy fiatal várait! leány
Nagyvárad. A nagyváradi mentők 

hétfőn este 20 óra 15 perckor telefo­
non értesítették a központi ugyeletet, 
hogy Csorna Magda 22 éves- volt 
„Carmen“ cipőgyári kiszolgálnnő,
akinek lakása a TelekHitca 5- szárú 
alatt van, a Gcrliczy-u‘cai repülőhid- 
ró! öngyilkossági szándékkal a Ko­
lozsvár felől érkező személyvonat 
mozdonya elé vetette magát. A vonat 
kerekei jobb lábát térden felül le­
metszették.

Mint. a vizsgálat kiderítette, a pá­
lyaudvaron szolgálatot teljesítő rend­
őr a pályatestről két sikoltást hallott, 
S amikor a sikoly irányában a sűrű 
ködben kutatni kezdeti, rátalált az 
eszméletlen állapotban fekvő roncsolt 
lábú Csorna Magdára.

Mikor látta a vérző lábat, egy a 
lámpakezelő által ottfelejtett harif- 
nyaszerü ruhadarabbal a vérző lábat 
bekötötte, majd intézkedésére a men­
tők a helyszínen megjelentek ép a 
közkőrházba szállították-

Az öngyilkosság okát valósainál«'« 
betegsége miatt követte «1.

Mint kedden délelőtt értesültünk, a* 
öngyilkos Csorna Magdán az éjszaka 
végrehajtatták a műtétet és jobblábát 
amputálták- Az orvosi vélemény szerint 
egyébként túl van az életveszélyen. Ál­
lapota reggelre apnyira javult, hogy a 
rendőrség kihallgathatta. Csorna Magda 
előadta, hogy egy kisebbszabásij bűn­
ügybe keveredett és efölötti elkeseredé­
se miatt akart megválni az élettől.

Jé! sikerült a leventék 
tarka műsoros délutánig

Nagyvárad. Több ízben beszámol­
tunk arról, hogy milyen nagy előké­
születeket tettek a leventék műsoros 
tarka-délutánjának megrendezésére 
A nagy előkészületeknek meg is volt 
az eredménye, mert a közönség vasár­
nap zsúfolásig megtöltötte a Levenb 
Otthon helyiségét. A közönség min­
den szép számot nagy tapssal jutalma­
zott. Külön ki kell emelni a miisor 
hói Papp Tibor japáni számát és 
Szabó Ilonka énekét. Ifj. Botyi* Pé 
tér eágány monológjával sok dernt 
keltett. Plainer Lajos szavalatával. 
Fudali Manyiba pedig táncával ara­
tott nagy sikert. A leányok közül ki­
tűntek még Szántó Angéla és Zsóka, 
D. Szabó Sárika és Kiss Rózsik a - 
László István, Katona Lajos, Nagy Já­
nos, Sütő Lajos, Salamon József szin­
tén dicséretet érdemelnek. A leven­
ték fúvós zenekara jól megalloetta
hi'k ét.

A rendezés munkájáért F 1 @ i e z 
Tibort illeti dicséret.
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— Milyen sorsot szánt oz öngyilkos holló zsidó 
társaival a magyar Íróinak?

Az alábbi érdekes cikk a 
Virradat-ban jelent meg Erdé­
lyi Józsefnek, a nagyszalontai 
származású költőnek a tollából. 
Sok érdekes megállapítása 
fényt derít arra a mozgolódás­
ra amely manapság baloldali 
körökben József Attila emléke 

körül végbemegy. (Szerit.)
A Nemzeti Színház művésznője tovább 

rendez. Lezajlott, a ,,világirodalmi“ elő­
adás-ciklus harmadik része. le pere p 
majd a többi is. Érdemes visszatérni 
erre a tárgyra mégegysser és utoljára, 
— a második előadás miatt. ..Mama cí­
men zajlott le az előadás, József Attila 
szellemében. A „Mama“ József Attila 
egyik versének a címe. A ..Mama na­
gyon kis aranyporszem ahhoz, hogy ér­
tékét. a gabhihildai reklám világirodalmi 
értékké rezelhesse fel. A világirodalmi 
nagyság félcsizmája is nagy a József 
Attila-szerti költőnek, ágy eltűnik ben­
ne. mint Babszem Jankó az ökör fülé­
ben. A tragikusvégű költő emlékének, 
életműve jelentőségének csak ári az 
ilyen mértéktelen felnagyítás: kisebb­
nek mutatja annál is. ami voltaképpen. 
Akármilyen nagy ambíciója is volt Jó­
zsef Attilának a világirodalmi nagysá" 
míg élt, holta után nincs szüksége az 
ilyen émelyítő. ízetlen reklámra. ’Iá- 
soknak a Gobbi Hilda-fcle élőknek szük­
ség csak az ilyesmi: céljukat, agitáció- 
jukat egy öngyilkos költő véres ingébe 
takarni, a költő sínre freccsent, talpfára 
folyt- vérét bárányvérnek kenni fel a bal­
oldali mozgalom kapufélfájára.

József Attila szélsőbaloldali világnéze­
tet vallott és hirdetett. Nem leleplezés 
ez: köztudomású dolog volt már a köl­
tő életében. Verseiben és beszélgetései­
ben elárulta József Attila, nem csinált 
és nem csinálhatott belőle titkot, hi­
szen lehetséges, knldnsszegény. rajongó 
költő volt, mártírja bal útjának, előbb 
<•' inkább életében. mint öngyilkos hol­
tában. Ezt jelenti, ezt akarja ki fejezni 
a baloldali tábor ama zavaros, 'olvaj- 
nyelvit fogalmazása, hogy József Attila 
.a tudatos magány hőse“ volt. ‘1 Nép- 
\szava egyik főelvtársa költötte kötötte 
ezt a papirvirág szórsnhrot a költő sír­
jára. engesztelésiil talán, amiéi' hogy a 
..nroletárköltőtő!“ megtagadta a teret. 
Érthető volt ez a tartózkodás a Nép­
szavánál: a nép cantiuteni szava mindig 
szerelte n név kevésbé tehet séges fiait, 
de már az olyan tehetségtől is. mint 
emilyen József Attila volt. a lap félté­
keny. irigy, fűzfapoéta föm'inkntnrsal és 
szerkesztő' uleeeni-rdtalc. A ..szocialista“ 
jelzőt is le szerették volna szedni ar­
ról a kellőről kinél; sírjánál ma l;ön- 
tö't szaggatnak.

z-'l •- ö h elold e! i volt József Attila, le- 
v '-te a sznrdemrket. télröl-télre a Ja- 
pán-ká' 'házban, zsidó rh-fár$aival a ki- 
t egr.endő m-gvar írók. költők, „fasisz­
ta k-ityók" fekete listáiéit: kiket állítsa- 
vei fal mell--. Én „eni panaszkodhatok, 
nekem megkegyelmezett József Anila. 
min' afféle valódi népfinak. beszarni!- 
hatatlan megbízhatatlan, öntudatlan köl­
tőnek, vsak a leges-tengerbe, a \nroja 
7cmljárn akart száműzetni . . . Ijed' és 
iirsztgetö gyermek-szörnyeteg játéká­
nak és költői léhékenység jelének te­
kintettem volna az ügyet, bár a költő 
nem volt már gyermekemher. ha nem 
tudtam volna, hogy komoly, véres tér-

nye alól szabadulni nem tudó szeren­
csétlen, elkeseredett költő, végül is va­
lakit, ha mást nem lehetett büntetle­
nül, hát önmagái ki kellett végeznie, 
végeztetni, ha mással nem. egy robogó 
tehervonattal. E rémtettével szabadítot­
ta és büntette és váltotta meg magát 
egy vágyott és képzelt még szörnyűbb 
jövő pokoli lehetőségeitől. mikor olyan 
ártatlan embereket ölhetett volna, akik 
az ö életére és vérére, soha gondolatban 
sem pályázlak. Az az orvos, aki meg­
vizsgálta József Attila holttestét, bizo­
nyára többel. érdekesebbet is tudna 
mondani az öngyilkosság egyéb okairól, 
hátteréről. . .

Költő: költő, akármilyen fajú, bár­
mely társadalmi rétegből való is. An­
nakidején a szélsőbaloldali sajtó, jelesül 
Fiain Ferenc ,.Összetartás“ című harcos 
hetilapja elfogulatlanul foglalkozott Jó­
séi Attila tragikus életével-halálával és

költői jelentőségével. Nem úgy, ahogy 
a baloldali sajtó a Sértő Kálmánéval.

Adós vagyok mégis egy leleplezéssel. 
Nem azért, hogy József Attilát leleplez­
zem, leleplezné azt nélkülem is a jövő. 
József Attila — félzsidó volt... Vajtho 
Oszlótól tudom ezt, aki 1002-ben kije­
lentette a Napkelet egyik összejövetelen, 
az Erzsébet királyné-étteremben. hogy 
látta József Attila anyakönyvi kivona­
tát melyben n költő mint félvér zsidó 
szerepeit. Ez a tény teszi teljesen vilá­
gossá József Attila politikai magatartá­
sát, barátságát Ignotus Pállal
Bélával. ../I

4 József AttHa-knltusz irodalomba.
.világirodalomba“ burkolt szélsőbalol- 

dali propaganda. Titkos és nem titkos 
félzsidók, zsidók és zsidókkal cinkosok 
összefogása, pénze biztosítja e propa­
ganda szívósságát. A közönség pedig, a 
való tények ismerete híján, hisz ennek 
a szentimentális „Mama“-kultusznak. 
Ifogyis ne. mikor Fája Géza, a Magyar- 
ország cikkírója. irodalomtörténész. 
Katona József és Ady Endre közé eme­
li a magyar szellemi Pantheonba és a 
magyar ifjúság elé példának, követendő 
példának állítja oda a ,,Moma című 
modoros versike szerencsétlen. öngyil­
kos kis költőjét! ... Példa biz ö. de nem 
követendő, hanem elrettentő példa.

SZÍNHÁZ
RIGOLETTO

Ooeroelőadós a Szialigeti Színházban

Hétfőn este Verdi: Rigoletto cimü 
4 felvonésos operáját adták a Szigli­
geti Színházban a budapesti Opevaház 
tagjainak vendégfelléptével. Minden 
elismerésünk Putriik Bálint igazgatóé, 
aki színvonalas operák előadásával 
és neves művészek nagy anyagi meg­
erőltetést igénylő lekötésével igyek 
szik kiszolgálni a nagyváradi, maga­
sabb zenei igényű közönség kívánsá­
géi. A tegnapi operaest vondégsze- 
replői a következők voltak: di Palló 
Imre, Rnl.ay Erzsi. Lionlas Constan- 
tin, Rácz rilda. dr Dalnoky Viktor és 
Fokétpateky Ervin, a kolozsvári ope­
ra tagja, aki a beteg Littasy Károly 
helyet! énekelt A legjobban dr Palló

Imre (Rigoletto) harmadik felvonásbe 
Ii áriája és Liontis Constantin (Man­
tua hercege) és Rafiay Erzsi (Gilda) 
második felvonásbeli ének-kettőse 
tetszett. Lionlas külön sikert könyvel­
het el „Az asszony ingatag...“ három­
szori ismétlésével. A hálás közönség 
minden számot külön megtapsolt és a 
felvonások végén többször függöny 
felé hívta őket. A helyiek: Benko Hé 
la, Halassy Gyula, Telek Ica, Alföldi 
Imre és a kórus jól egészítették ki az. 
együttest.

Szathmáry Endre karnagy alapos 
munkát végzett, és körültekintően ve* 
zényelte és tartotta kezében a zene­
kart.
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A színházi iroda közleményei:
Kedden és szerdán este:
A boiend Astrayné. olcsó 

helyárakkal
Bolond Isvavné Hotty Évával a 

címszerepben kedden és szerdán este 
olcsó hely árukkal kerül színre.

Csütörtökön este VI. munkáséin- 
adás keretében Nemes Rózsa van a 
színház műsorán,

Cirkusz hercegnő c. nagyoperett 
pénteken, szombaton és vasárnap dél­
után és este kerül felújításra Kovács 
Irén koloratur primadonna fellépté­
vel. Rendes lielvárak. Pénteken este 
premier bérlet, szombaton este A-bér 
leiben.

Szombaton délután Kovács Irén 
felléptével Strauss legszebb nagyope­
rettje: Denevér kerül színre filléres 
h elvárakkal.

Hétfőn este a legmulatságosabn 
perett-újdonság a Gyöngyvirágos hu­

szárcsákó filléres helyárakkal 
szilire.

kerül

HETI MŰSOR:
Kedden este: Bolond \svayné.
Szerdán este: Bolond Ásvavné.
Csütörtökön este: Nemes Rózsa.
Pénteken este- Cirkusz hercegnő, 

premier bérlet.
Szombaton délután: Denevér.
Szombaton este: Cirkusz hercegnő. 

Á-bérlet.
Vasárnap délután és este: Cirkusz 

hercegnő.
Hétfőn este- Gyöngyvirágos huszár- 

csákó.
*

A színház igazgatósága kéri a ni. t. 
közönséget. hogy az előadások kezdé­
sére nézőtéri helyeiket foglalják el, 
mert rendőrhatósági intézkedés foly­
tán az előadások megkezdése után a 
nézőtérre senkit sem lehet hebocsá-

A délután előadások negyed 4 óra­
kor. az esti előadások háromnegyed ? 
órakor kezdődnek.

Teljes erővel folyik a MAC 
tagtoborzó mozgalma

Felhívást intéz az egyesület a város 
társadalmához

(Nagyvárad.) Mint már többizbee 
jelentettük, a NAC vezetősége arra az 
elhatározásra jutott, hogy az egyesi, 
let átszervezésével egyidőben a klub 
anyagi biztosítását is más alapokra 
helyezi az ddigi gyakorlattal szemben. 
Több értekezlet volt már ebben \ 
tárgyban s egyhangúan az a vélemény 
alakult ki, hogy a NAC jövőjét társa­
dalmi alapon kell megerősíteni.

A NAC multévi szereplésével rá is 
szc-lgált, bogy a társadalom segítségé­
re siessen. Az őszi elsőség és a Kará- 
conyi Serleg mind olyan fegyvertény, 
amellyel kevés vidéki labdarugó csa­
pat dicsekedhetik a magyar labdarugó 
í port történetében. Ezeket a tényező­
ket vette figyelembe az egyesület ve­
zetősége. amikor az alábbi felhívást 
bocsátotta Nagyvárad.* sporttáreadal- 
ma elé:

„A Nagyváradi Atlétikai Club 
túljutva a belső válságon, mind kö­
zelebb jut ahhoz az egészséges élet- 
vonalhoz, amelyen egy eredményes 
munkára vállalkozó sportegyesület­
nek haladni kell. így a NAC labda 
rugó csapata őszi és karácsonyi 
eredményeivel már nem csak Nagy- 
várad, hanem az egész nemzet 
sportkincsévé is vált.

Ennek a felmérhetetlen jelentő­
ségű sportteljesítménynek a további 
biztosítása érdekében arra az elha­
tározásra jutott az egyesület jelen­
legi vezetősége, hogy a NAC jövő­
jét — eltéröleg az eddigi bizonyta 
lan mecénási rendszertől — társa­
dalmi alapon oldja meg. A százezer 
1-nkosu Nagyváradon ez a legtisz­
tább és legegyenesebb út, mert hí 
szén alig párezer tag már a le.gmin; 
málisabh tagdíjjal is biztosit ja az 
együttes további diadalmas útját..

A NAC eddigi, szereplésével csak 
hirt és dicsőséget, szerzett Szent 
1 Ászló városának, s most Nagyva­
rad sporttársadalmán a sor, hogy 
szerény tagsági dijával tovább is ti 
mogassa ezt. a magasba szökő sport­
pályafutást.

Szeretettel hívunk és szeretettel 
elvárunk minden keresztény és ma­
gyar sportszerető egyént a Nagyvá­
radi Atlétikai, Club tagjai sorába.' 
Reméljük meg lesz a foganatja a 

szép felhívásnak és a NAC möge 
olyan lelkes tömeg sorakozik fel- 
mint egyesületi tag, hogy a csapat 
minden gond nélkül folytathatja azt a 
remekül Ívelő diadal útját, amelyet 
eddig megtett.

Síversenv az iskolánkivüli 
tevenfék szóméra

(Nagyvárad.) Január 24-én. vasár­
nap a nagyváradi iskolánkivüli leven­
ték számára a parancsnokság «ver­
senyt rendez. Külön egyéni versenyt 
írtak ki a Tl-ik és a III-ik korcsoport 
számára. A csapatversenyben hármas 
létszámú csapatok vesznek részt- 

Nevezési dij egyénenként egy pen­
gő. csapatonként 2 pengő.

Az egyéni versenyek első három 
helyezettje és a győztes csapat bárom 
tagja díjazásban részesül. Nevezést 
január 22. déli 12 óráig Soltész okta 
tónál kell leadni a levente parancs­
nokságon. A versenyt későbbi sz 
utunkban még ismertetjük.

tani.
hirdessen

a Magyar Lapokban
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
sroAew iíbíso-ütoá s síim.

Telefon: 12-37.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40.

félévre 19.20, egy hóra S.20 pengő.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
Kuniatokat nem adunk vissza.

Befü#yminssz(eri elismer, s 
höszi net a vidéhi

rendőrségnek
Dr. vitéz Keresztes Fischer Ferenc 

helügyministzer, dr. Jeszenszky Andor,
,t rendőrség vidéki főkapitányához az 
alábbi leiratot intézte:

tyA háborús állapotok folytán a 
rendőri szolgálat nemcsak magának a 
szolgálatnak lehetőségében, hanem az 
eures szervekre háruló rendkívüli telje­
sítményekben is fokozódik. Az a tény, 
hoar a m. kir. rendőrség feladatkörét ily 
rendkívüli viszonyok között is hiányta­
lanul tölti he, megnyugtatóan igazolja, 
hogy a m. kir, rendőrség tagjai át van­
nak hatva attól a tudattól, hogy nemze­
tünk és társadalmi berendezésünk sors­
döntő óráit éli, amikor a nemzet min­
den tagjától a maga helyén szükséges 
nnmegta gátlást és önfeláldozásig menő 
erőkifejtést kíván. Ez a tudat biztos zá­
loga ennek, hegy a rendőrség tagjai önös 
érdeküket félretéve áldozatos lélekkel 
továbbra bármely helyzetben eredmé­
nyesen fognak megküzdeni a reájuk há­
ruló feladattal.

Amidőn est őszinte örömmel és meg­
nyugvással megállapítom, az évforduló 
alkalmával felkérem Főkapitány urat, 
hagy a vezetése alatt á’ló főkapitányság 
és az alárendelt rendőrhatósági szervek 
teljes .sernélszatének kiváló munkámért 
legtel ’psebh elísm.cré.temet és köszönő, 
temet nyilvánítani szíveskedjék.

Pártiakén szabadegyetemi előadás. A
Népművelési Bizottság lapunk utján 
értesíti a Szabadegyetem hallgatóit, 
hogy a II félév n^m csütörtökön, bá­
néra pénteken, janiiir 22-én kezdődik- 
\ Szabad egyetem i előadások továbbra 
G a városháza dísztermében tartatnak 
oélután 6 órai kezdettel, A következő 
előadások ismét csütörtöki napon lesz­
nek. A Szabadegyetem vezetősége kéri 
a lap olvasóit, hogy az előadásolt 
megindulását ismerőseik körében ter­
ms/feni szíveskedjenek. Az első meg- 
nyit5 előadás témáin: ..A lélek a kö.- 
tészethen", dr S i k Sándor professzor 
előadásában.

NAH AS PASA MEGBETEGEDETT 
(MTI) A Német TI jelen ti: Nahes 
nasa egyiptomi miniszterelnök kairói 
híradás szerint megbetegedett. A ki­
re tv hétfőn érdeklődött állapota 
i rá ti t.

A.ntml repülők isméi metisér­
tettéit fJváio scsszlegpssépéL Born. 
(MTI.) A Német TI jelenti: Angol 
repülök megint megsértették Svájc 
légiterét. Mint a Svájci Távirati Iro­
da közli, hétfőn néhánv perccel 23 
óra után . mi id éjfél tájban Svájc 
különböző vidékein é.s városokban 
légiriadó volt. Légi riadó volt Hern- 
ben és Zürichben is.

STRESA ME?LETT LEÉGETT 
EGY NAGY SZÁLLÓ. Milánó. (MTI) 
) Német TT jelenti: Stresa mellett a 
Matnrona Votta szálló tűzvész áldo­
zatául esett. Eddig bat megazenese* 
'lett holttestet találtak meg. Az. áldo­
zatok számát nem állapítbaják meg 
mert a vc.u degk i m u I a I ás

1 7 pengő 53 fillér osztalékot fizet a
Nemzeti Bank. (MTI) A Magyar Nem- 

í zeti Bank főtanácsa hétfőn tartott ü.é- 
eán Qnandt Richard vezérigazgató elő­
terjesztése alapján jóváhagyták a hm k 
mérlegét, valamint nyereség éf v-tszte- 
(<ég kimutatását. 1942-ben tiszta jöve­
delem volt 4 millió 974.382 paneő é* 98 
filler A főtanács elhatérorta. bogy a 
m iit évivel azonos osztalék íir<yh»At 
javasolja, tehát réazvényenk'nt. 7 pen 
gő K fillér le*g az osztalék.

S7.Á7PVF.S A „S7Ó7AT" MFG7P- 
NtSlTÉSF. Most szűz óve. 1848-han 
zenésitetfe meg Egtessv Béni a Szó­
zatot. A magvar nemzetnek ez n 
szöveahen és dallamban mélvhntá- 
su fohásza és imádsága tneaé’demil. 
hogy merrálliunh az évfordulónál. 
Egressy Béni, aki Erkel három leg­
népszerűbb nneráiónak. iav a Bánk 
bánnak és Hunvadl Lászlónak a 
szövegkönyvét is irta, színész, író 
és zeneszerző volt egvben. A Szó­
zat amelv maaasba emeli föl a 
nemzet lelkét, ma is és örökké ak­
tuális lesz: . Hazádnak rendületlenül 
légy híve, óh magyar..."

Házasság. Kies Mária és K á r o 1 y.i 
Nándor m. kir. bonvédőrnagy Budapes­
ten folyó hó 19-én házasságot kötöttek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

A szlvbnrok, a szívbillentyűk, a szív. 
izmok és a «fvidegek megbetegedései­
nek kezelésében a rendkívül enyhén 
ható természetes ,,Ferenc József“ ksep­
rű vi> gyakran nagyon fontos eeg-do^z- 
köz. mert reggel éhgyomorra mir epv 
Ive pohárral hévévé is. a tápcsatorna 
(árit Imát biztosan felhigPh c# yvt’ 
könnyen levezeti. Kérdezze mez orvo­
sét!

Kicseréli részvényeit a Várad! Malom
A Váradi Malom- és Ipartelepek Rt. 
január 25-j rendkívüli közgyűlés’ben a 
részvények kicserélése1 tárgyában fog 
határozni. A vállalat Nagyvárad és Vi­
déke közélelmezése terén Igen fontos 
szerepet vállalt. A nagy forgalmat le­
bonyolító vállalat évi őrlési jövedelme 
94? 574 pengő, évvégi tiszta nyeresége 
491P, pengő volt A vállalat további 
niev fei’őőés előtt áll, amelv k’tűr.fl 
igazgatóiénak. C s e n z Gyulának ve­
zetése és kiváló szakértelme mellett 
teljes mértékben b'ztositva van.

i
»raity-, hrUüíflS ’árovah. RitW alkar J$
érék xti-IaU. pl p d ée a . cza 1- «yprá wlat-itéqa. T h v* t a a a 1 ______ *

Széchenv 
tér A.

Pártoltok 

a keresztény 

kereskedelmet

Uj asztalostelep Nagyváradon. A
nagyváradi iparosság vállalkozói ked­
vére vet fényt az a bejelentés, amelyet 
Kádár Gyula Gyulai Pál-utca 26. szám 
alatti lakos tett az elsőfokú iparható­
ságnál. A nagyváradi iparos Gyulai 
Pál-utca 26. szám alatti telken gépüze­
mű asaztalostelenet kíván felállítani. A 
helvszmi tárévá Iáét az parhatóság a 
nanokban tartia meg.

Halálozás. Szalontai dr Kenéz Kál­
mán földbirtokos, Naewárad volt e1- 
mekóriáz főorvosa Turkevén. folyó ho 
18 án elhunyt..

Kemény Károly nanvszelontal '-yá-
rest szerdán temetik el Narren’.-.má­
ról jelentik: A nemrégiben tragikus 
hirtelenséggel elhunyt Kemény Ar­
túr után az ismert nagyszalontai Ke­
mény-gyár másik tulajdonosa is el- 
hunvt. Régóta betegeskedett, legutóbb 
Budapesten* kezeltette magát uzinban 
szervezete nem tudott megbmkózni a 
fellépett súlyos kórral Ffo’t+'st^t ked­
den hozták haza Nagyszalontán. Te­
metése szerdán lesz

szemlél f seriell 
Bunker

J@P7S@kcsiyv@t cis összes
pcmsssgekról

i- elegeit.

Nagyvárad. Saját tud. Megemlékez­
tünk már arról, hogy az Erdélyi Párt 
parlamenti csoportjának közbenjárásá­
ra a honvédelmi rp’htezter a IX-ik ko 
lozsvári hadtestet delegálta arra, hogy 
a vizsgálatot esv bizottság keretében 
folytassa le azokkal a kérvénvekk-1. 
illetve kárigénvlésekkól szemben, me­
lyet azok a földtulajdonosok és vá'’al- 
kozók nyújtottak be a m i ni Azt erőimbe, 
akiknek földjét a román erődítmények 
esztendőkön át használhatatlanná tét- 
t4k.

A kolozsvári hadtest intézkedési-e 
mér az elmúlt esztendőben vitéz 
Goibay Béla vezérőrnagy, volt v-'.r.-s 
rarntvsnok egy bizottságot de.etteb- 
arne a r.ek tag.iai egy törzstiszt, a kato­
nai yr zdasági hivatal eev tisz.tM. euv 
művz fxi ,érk. liszt, továbbá az E/.déivI 
Párt kénvise’ője. A bizot'sáz e’u;'k. 
vé ' vitéz Prokopovics Let aHzr - les,
i uv felhívást intézett az Ar1'Vd* kéz 
ségek vezetőihez, hogy közöli4!* az il­
letékes bunker tulajdonosokkal, hogy 
kárigénylésre vonatkozó kércimeiket 
bizonyító Irataikkal együtt záros ba­
táridőn belül adják be a katonai pa- 
Vanosnokeághoz.

A beérkezett kérvények Után vitéz 
Prokopovics I.eó alezredes ös- hívta 
r, kiküldött bizottságot, amely több na­
pokon keresztül a had testna ráncén ok­

sági leiratban előirt szemnontok-it fi­
gyel mbe véve a legnagyobb kör-vt 'km- 
téssel és megértéssel bírálta meg az 
egyes kérelmeket. Tekintettel arra, 
hogy több ügyben kiszállás vált esedé­
kessé, a bizottság úgy döntött, hogy 
helybeli tárgyasait felfüggeszti és a 
pótlásra vált kérvényeket a helyszínen 
vizsgálja felül

P, kiszállásra tegnap került sor .ami­
kor is a bizottság felkereste Assz inv- 
vásár. Székelvhid, Bihardíószeg. Bihar- 
féiegyháza, Pantamásj és Riharszcnt- 
andrás községeket és ott a község e.ól- 
járóságának és a hunker tulaidon-sok 
bevonásával és -.zok meghallgatásával 
egészítette ki a hiányzó kérelmeket,

Az Erdélyi Pártot úgy a Nagyvára­
don tartott üléseken, valamint a hely­
seim szemle után dr Szabó Lajos ref r- 
niáttír- lelkész, a párt b. főtitkára kép­
viselte

A bizottság nagy és felelősségteljes 
munkájával elkészült. Jegyzőkönyvet 
még a mai nap folyamán felterjeszti a 
hadtostparancsnoksaghoz és minden 
remény meg van arra. hogy a tengeri 
kígyóvá vált „bunker ügy“, amelyet az 
Erdélyi Párt sürgetésére és közbenjá­
rására a honvédelmi minisztérium oiy 
sok megértéssel tett magáévá, befeje­
zést nyerjen é$ a kárt szenvedők rövi­
desen hozzájussanak illet mén veikhez.

>A magyarországi vadászatok eredmé­
nyéről érdekes statisztikát tett-k köz­
zé. Eszerint az évente elejtett, hús vadak 
súlya 6? 000 mázsára rúg e azonkívül 
elejtettek 63.000 darab szőrmés vadat s 
850 000 darab kártékony szárnyast,. Az 
e\; vadkivitel 2 és félmillió pengő Ma­
gyarországon mintegy 15 millió hold 
vadászterület van bérbeadva. Ezek az 
adatok nyilván azt akarják bizonyíta­
ni. hogy azzal a mezőgazdasági kárral 
szemben, amelyet a „hasznos vadak" 
okoznak s am;k ellen a falvak évről- 
évre egyre inkább panaszolnak, mek­
kora gazdasági, értékek állanak? Csak 
h így mig a hasznok kollektivek, a ká­
rost.dás egyénileg sújtja a gazdákat

A nagyváradi királyi járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság. 

23624(1942. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Nagyváradi Takarékpénztár r. t. vég- 
rehajtatónak Bonácz Péter és neje Pelle 
Mária végrehajtást, szenvedők ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a telekköny­
vi hatóság a végrehajtási árverést 240 
P tőkekövetelés és járulékai behajtása 
végett a Nagyvárad thj. városban fesvó 
* a nagyváradi 8966 számú tkvi hetét 
ben A 1. sorszám e 5123'6 hrszámu 
házingatlanra 1200 pengő kikiáltási ár­
ban. továbbá a nagyváradi 11851, számú 
telekkönyvi betétben A 1- eorszám s 
5123 8 hrszámu házhely ingatlanra 800 
pengő kikáltási árban elrendelte

Az árverést 1943. évi február ho 1-í 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatócáz helyiségében (Széchenyi-tér 14 
sg. 20-d ajtó) fogják megtartani-

Az árverésre kerülő ingatlanok a ki­
kiáltási ár felénél alacsonyabb áron 
nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a. 
amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi 
o/o-ára kell kiegészíteni.

Nagyvárad^ 1942. évi október hó 6.
Dr. Implom János s. k-

kir. jbirő.

RÁDIÓ
SZERDA, JANUAR 2U.

Budapest 1.
5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószöLgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggelt zene.
10.15 A Rádiózenekar műsorába!
' C 15 Oper*:'* 1 rész letek
11.40 Móricz PA elbeszélése.
12.10 A Budapest, honvéd űrz.Wdóulj 

zenekara.
18.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgá.lata
14 00 Weidinger Ede szalonzenék tra. 

Horváth 11 ti esi c-ginyzenikiiTa.
15.55 Látogatás a Gyermeklélektant 

Intézetből.
17.00 Egészségügyi Ka.lendráriurn
17.10 Waldbauer-vonósnégyes:.
10.05 Radiázeneknr
19 50 Pünkősti Andor csevegése.
2010 Hlaezny Béla barroonikítózamai
20.31 A I - ■ próza az állatokról.
21.00 Népszó műrészletek.
22.10 Bura Sándor cigányzenéimi"’
22.50 Ki mit szeret?
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„ _js tájékeztató a Váradén 
érvéEiies liizifaárakréi

Sz'poiu bünieSési, ipái meg vonást és intés nátást 
vonhat mapa után az árak tuSlépése

Nagyvárad tlij- város polgármestere 
a kővetkező hirdetményt adta ki-.

A m. kir. Közellátásiigyi Miniszter 
] 1.000—19-13. K. M. sz. rendeleté ér­
telmében közlöm, hogy a tűzifa kizá­
rólag az alábbi árak mellett hozható 
forgalomba, illetve árusítható -váro­
sunkba az alább kitüntetett forgalom­
ba hoz ók által.

\z alább közölt árak I osztályú tű­
zi le ra vonatkoznak é.s a forgalmi 
adót is magukban foglalják.

A közölt árakon felül cs a kitünte­
tett feltételeken túl semmiféle címen 
semmilyen összeg nem kérhető, sem 
el nem fogadható és ennek megsze 
gvse a szigorú büntetés mellett ipar­
úi eg v on ás a t - internálást vonhat maga 
után.

Városunkat szélesebb körben ér- 
rh'klö árak és rendelkezések a követ­
kezők:

Telepes kereskedői árak 
Nagyváradón

Telepes tűzifa-kereskedő az, aki 
tűzifában lebonyolított forgalma túl­
nyomó részét vaggon-tétclben szerzi 
be termelőtől vagy a nagykereskedő­
től és közvetlenül a fogyasztóknak, 
vagy kisebb tételekben (fuvar-tétel, 
illetve általában 2 mázsán felüli el­
adások) viszonteladóknak (pinces, 
stb.) adja el- Ipar jogosítvánnyal ren­
delkezniük kell.

Ezen árak felszámítására jogosul­
tak: 1 A telepes kereskedők (fentiek­
ben meghatározva). 2. A termelő ál­
tal a városban közvetlenül fogyasztók 
kiszolgálására fenntartott kereskedel­
mi eladási telep (iparjogositvány) jo­
gosítottja.

Viszonteladók részére (szatócs, stb.) 
történő eladásaiknál a fogyasztók ré­
szére történő eladásaikra megállapí­
tott árakból 100 kg-kint 15 fillér en­
gedményt kell adniok (kivétel: az ap- 
ritatlan tűzifa vasúti kocsiban, fuvar- I 
levél szerinti eladása).

Közszállitásoknál, illetve verseny­
tárgyalás alapján történő szállítások­
nál a fogyasztókkal szemben külön­
ben érvényesíthető áraikat csak ak­
kor számíthatják fel, ha a szállítandó 
(verseny tárgyalásra meghirdetett) 
mennyiség 50 normál vagont (a 10 
tonna) meg nem halad.

A Nagyváradra vonatkozó telepes 
fakereskedői és kiskereskedői árakat 
az alábbiakban közlöm:

Telepes kereskedői árak: 
Fogyasztóknak 1 köbméter iirrné- 

. relii fa telepen: bükk és gyertyán ha­
sáb 26.45, hasított dorong 23.80, do­
rong 24.43, házhoz szállított ár 
bükk és gyertyán hasábnál 29.45, ha­
sított dorongnál 26.51, dorongná 
27.31 pengő.

Cser hasáb fogyasztónak telepen 
28-27, hasított dorong 25.70- dorong 
25.69. házhoz szállítva hasáb 31.57 
I ásított dorong 28.70, dorong 28.8 
nengő.

Viszonteladói árak telepen: bükk 
os gyertyán hasáb 25.70. hasított do­
rong 23.13. dorong 23.71 pengő, 
ugyanez házhoz szállítva hasáb 28.70.

24.91 pengő, házhoz szállított ara ha­
sáb 30.75, hasított dorong 27.95. do­
rong 28.53 pengő.

Hasábfa ár 100 kg-kint: 
Fogyasztóknak telepen bükk és 

gyertyán hasáb :>.29. hasított dorong 
5.29. dorong 5.09 pengő házhoz szál­
lítva hasáb 5.89. hasított dorong 5.89 
dorong 5.69 pengő.

Cser fogyasztóknak telepen hasáb
5.14. hasított dorong 5.14, dorong 
4.94 pengő, házhoz szállítva hasáb 
5.74, hasított dorong <4, dorong 
5.54 pengő

Viszont eladóknak telepen bükk és 
gyertyán hasáb 5.14 hasított dorong
5.14, dorong 5.91 pengő, házhoz szál­
lítva hasáb 5.74, hasított dorong 5.74, 
dorong 6.14 pengő.

Cser viszont eladóknak telepen ha- 
„áh 1.99. hasított dorong 4 99. dorong 
4.79 pengő, házhoz szállítva liasah 
5.59. hasított dorong 5.59. dorong 
5.39 pengő.

Csak fűrészelt fa ára 100 kg-kint:
Bükk és gyertyán fogyasztóknak te­

lepen hasáb ■>. * 4- hasított dorong 
5.74. dorong 5.54 pengő, házhoz szál­
lítva hasáb 6.34. hasított dorong 6.34. 
dorong 6.14 pengöő.

Cser hasáb 559. hasitot dorong 
5.59. dorong 5.39 pengő, házhoz szál­
lítva hasáb 6.19, hasított dorong 6.19. 
dorong 5.99 pengő.

Csak fűrészelt fa ár 100 kg-kint vi­
szonteladóknak telepen bükk és gyer­
tyán hasáb 5.59. hasított dorong 5.59, 
dorong 5.39 pengő, telephelyre szál­
lítva hasáb 6.19, hasított dorong 6.19, 
dorong 5.99 pengő.

Csak fűrészelt fa ár 100 kg-kint vi­
szont eladóknak telepen cser hasáb 
5.44. hasított dorong 5.44, dorong 
5.24 pengő, telephelyre szállítva ha­
sáb 6.04, hasított dorong 6.01. dorong 
5.94 pengő.

ló 300 -800, 1 dili parádé sió 801) 
1300. 1 pár kismalac 10—60 pengő. 

Tejtermékeit: (gyenge felhozatal) 
l kgr. vaj 6.80—7.70. 1 liter tej

0.10. I kgr. juh túró 3.40—4.10, tehén 
túró 1.25—1.35, tejfel 1.50—1,70. 
sajt 3—3.40 pengő kgr.

Half éléit: (gyenge felhozatal)
1 kgr. súlyú ponty 3.50—4.20 élő. 

1 kgr. csuka 3—3.80 élő. 1 kgr. anr(-, 
hal 1.30—2,80 pengő.

Szárnyasfélék: (gyenge felhozatal) 
Csirke kgr. 4.60. hízott liba 4.90. 

sovány liba 4—4.90, hízott ruca 4,70. 
sovány ruca 4—4.70, tyúk 4 pengő 
kgr, 1 drh tojás 20—23 fillér, kgr. 
3.90—4.10 pengő.

Húsárak:
Marhahús 3.70, növendékmarha 

3.70, juhhús 2.40, bárányhús 2.40. 
hivalvhús 3.30, z«.ir 3.80 pengő kgr

Szolgálatos gyógyszer­
tárak

Piaci, szekeres eladók árai
Felszámításra jogosultak azon kör­

nyékbeli termelők (fuvarosok), kik a 
piacon szekérről árusítanak és vevő­
jükhöz is fuvarozhatják:

Araik a következők:
1. Piacon történő cl- cs átadásnál 

Iha haza nem szállítja) ugyanaz, mint 
a termelők által ab Nagyvárad állo­
más felszámítható ár.

2. Házhoz is szállítás esetén: a) au- 
látatlan tűzifánál: a termelők által ah 
Nagyvárad állomás felszámítható ár­
hoz 100 kg-kint 50 fillér adható hoz­
zá. b) aprított tűzifánál- termelők ál­
lal ab Nagyvárad állomás felszámít­
ható árhoz 100 kg-kint 1 pengő ad­
ható hozzá.

3. m’-re történő eladásnál fenti 
súlyra vonatkozó árak alapján számi 
tandó ki a m’-ee (ürméter) ár, figye­
lemmel az illető tűzifa-nem m’-ére vo 
natkozó súlyadatokra.

Általános tájékoztató
A kimutatásokban közölt árak 

készpénz-fizetés esetére érvényesek. 
Az áru átvételétől számított 14 napon 
jelöli fizetés készpénzfizetésnek szá 
mit.

Hitelbe történő eladásnál kamat, 
íöltség és kockázat címén az eladási 
ár után havonkim legfeljebb l°/o szá­
mi tható (a kivételek megelőzőkben 
emlitve voltak).

A II. oszt. tűzifa ára vagouonkint 
15 pengővel (10 tonna) alacsonyabb 
a megfelelő I. osztályúra megállapí­
tott közölt áraknál. Az illető tűzifa 
többi féleségének áradata ennek alap­
ján számítható.

A hasított dorongért (hasitvány) a 
megfelelő hasábfára megállapított ár 
számítható.

Köbméterre történő eladás esetén 
a próbamérlegelés az eladó terhe.

Esetleges holt-fuvar fa vasúti kocsi 
teljes raksúlyának ki nem használása) 
összege a vevő által a véte.Iárból le­
vonható.

1. oszt. tűzifa: általában egészséges: 
korhadt redves. valamint oly fülledt 
darabok, melyeknél a fiillcdés éles. 
sötét vonallal körülhatárolt színválto­
zást mutat benne nem szállíthatók.

III. oszt. tűzifa: fülledt, de még 
nem korhadt, továbbá göcsös vagy

többszörösen görbe hasáb, dorong,
tuskó.

Egyéb kemény fa csoportba: akác, 
cser, tölgy, kőris, juhar szil. szeiid- 
gesztenye. gyümölcs fák. stb. tartoz­
nak.

Lágy lombfa csoportba: nyár, fűz, 
eger, uyir, hars, vadgesztenye, stb 
tartoznak.

A különböző tűzifa-fajták es félesé­
gek egy-egy köbmétere legfeljebb a 
következő kg-súlyt tartalmazhatja:

hasított
hasáb floronq dorong

bükk és gyertyán 500 450 480
cser 550 500 520
tölgv és kőris 520 160 500
akác 550 500 520
egyéb keraényfa 520 460 500
lágy lombfa 380 380
fenyő 350 — 350

Mátyás király 
János-utca 50.

Ajtay G. Gyula 
gyógyszertára, Szent 
Telefon 21—34.

Csillag-gyógyszertár, Ecsedi Csapó 
Zoltán, Mussolini-tér 3.

Pajor Pál Kleopatra gyógyszertára. 
Kossuth-utca 2-, telefon 15—15.

Atlasz Lajos Szent Antal gyógyszer­
tára. Horthy Miklós út 34., Gcrliczv- 
utca sarok. Telefon: 13—55.

APRÓHIRDETÉSI
Més-vétü

Nagyvárad. 1943. január 18.

Dr Soós István s. 
polgármester

k.

Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 
v iktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 
Tarján órás-ékszerész. Rákóczi-ut 8. 183

Eladó szalagfűrész, Szent István tér 
5. szám. 685

Eladók regények. Dr Baciitz, Miskolc.
611
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Ni uiság a piacon ?
Közepes volt a felhozatal 

a hétfői piacon
Bár a havazással és a faggyal meg­

javultak az utak, a hideg miatt csak 
közepes volt a hétfői piac forgalma. 
Különösen gyenge volt a tejfélék és 
a szárnyasok forgalma. — Az árak 
egyébként a következőképen alakul­
tak:

Gyümölcsfélék: (közepes felh.)
1 kgr. alma 90—160—320, körte 

150—250, citrom drh 30—40, na­
rancs kg. 550—-600 fillér.

Zöldségfélék: (közepes felhozatal)
1 kgr répa 24—30, hagyma 20—32, 

káposzta drh 30—60, kgr 30, vörös- 
káposzta drh 40—70, kgr. 40, olasz- 
káposzta drh 40—60, kgr. 40, cékla 
kgr. 24—30, petrezselyem 30—40, 1 
drh karalábé 20—26, kgr. 30, zeller 
drh. 10—20—30, retek 14—20, torma 
10—24 fillér, spenót 5—6 pengő kgr.

Élőállatok: (közepes felhozatal)
1 drh szarvasmarha (vágó) kgr- 

1.30—1.40, 1 drh fejőstehén 600
1200, 1 drh szopósborjú kgr- 1.60 
1.70. hízott sertés 2—2.20, 1 drh igás-

Géplakatost, ki önállóan dolgozik 
keres azonnali belépésre itteni iparval 
lalat. Ajánlatok „Gyakorlott“ jeligére 
a kiadóba kéretnek. ,.r„ra. 681

Azonnali belépésre keresünk futói, 
villanyszerelőt és vasesztergályost, ve­
gyi és Élelmiszeripari r. t... Ányos Pál 
u. 2- 6.

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÁR basznaltruha üzleteben 

Bcmer-tér 1. (odr aiban.) 
liiTásrn házhoz, lövök.

önálló molnárt keres azonnali belé­
pésre Dreher-Haggenmacher Sörgyár- 
Jelentkezés a váradezőllösi telepen 10— 
12 óra között.

Főzni tudó jobb nő mindenes bejá­
rónőnek kis családhoz felvétetik. I-1- 
ii. 3. sz. —

Hidd

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.__

Kávébázakban és vendéglőkben »D
a MAGYAR LAPOK’-at

KIADÓTULAJDONOS
SZENT LASZLÓ-NYOMDA

tte él falelfisttcikciEtS
Br. Páti Imid

c rlelói kled*:
Di Schefflet FerencaSeeet László-»70ind*

Készült a Szent László-nyomda r. < 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágy 

Dezsö-ntca 5. szám

íasitott orongorom*
pengő 

Csernél telepen\ iszontelad ónak
1.95, dorong15. basil orone

» .*
■


